

bb 30. a prágai nemzeti színház nagyszerű vendégjátéka
budapesten

t fe/tr-uz la

1968. március 19.

a nagymultu prágai nemzeti színház kedden este nagyszerű előadásban mutatkozott be a magyar főváros közönségének. a budapesti nemzeti színház közönsége kiváló művészek előadásában élvezhette a cepek fivéreik „a rovarok életéből,” című keserű komédiáját. az 1922-ben írt darabot miroslav machacsek rendező új és eredeti felfogásban állította színpadra. a szatirikus parabolát ebben a rendezésben zene és dalok gazdagítják. kiegészíti ezt a ismert színpadi képzőművész, a világhírű josef svoboda nagyszerű díszlete.

a közönség, amelynek sorában helyet foglalt molnár jános művelődésiügyi miniszterhelyettes, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese - hosszantartó tapssal jutalmazta a prágai színészek kiváló előadását. jelen volt josef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, továbbá a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

20.44/lm

21⁰⁰

- 52 -

- v é g e -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 20.

bb 1. alapítvány hegedűkből - örökös: a liszt ferenc zeneművészeti főiskola

i ol/gk-ju zs la

1968. március 20.

az ország egyik legidősebb hegedűművese, a 86 éves hidy lászló, a napokban alapítványi szerződést kötött a liszt ferenc zeneművészeti főiskolával. a mester 15 darab saját készítésű vonóhangszert ajándékozott a nagymultu tanintézetnek, azzal a meghagyással, hogy azokkal mint hangszeralapítvánnyal bánják. az alapító úgy rendelkezett, hogy a hangszereket a zeneművészeti főiskola vezetői - megítélésük szerint - a hegedű tanszak arra legérdemesebb és leginkább rászoruló hallgatóinak, illetve művészeknek ingyenes használatába adják. az ajándékozott értékes hangszerek között van egy ugynevezett preparált svéd fából készült hegedű, amelyet hidy lászló az általa ismert svéd eljárással antikká „örögbitett”, a hangszer vegyi eljárásnak alávett fája „ily módon olyan hangzást produkál, mint a 100-150 éves régi mesterhegedűk.

egyébként nem ez volt az első eset, hogy megajándékozták a zeneművészeti főiskolát; a főiskola örökölte például a weiner-nagyatékot is. az 1960-ban elhunyt zeneszerző vagyonát testvéreinek leányára, weiner katóra hagyta, aki 1966-ban elhalálozott, s az egész weiner-örökséget a főiskolára hagyományozta. a készpénz és ingóságok kivül a főiskolára hagyta a szerzői jogokat és jogdíjakat is, azzal a kikötéssel, hogy a készpénzt bankban helyezték el, s az utána járó kamatokat az évenként weiner leó emlékére meghirdetett zenei versenyek helyezettjeinek jutalmazására, a szerző emlékének ápolására - ezen belül a weiner emlékszoba gondozására - valamint a zeneszerző egyik rokonának juttatott életjáradékra használják fel.

az elmúlt évben new yorkban elhunyt szirmai albert is megemlékezett végrendeletében a budapesti zeneművészeti főiskoláról: négyezer dollárt hagyományozott az intézménynek, amelynek ugyan-csak a kamatai használhatók fel a legtehetségesebb és leginkább rászoruló végzős zeneszerző növendékek jutalmazására./mti/

-.-

- 1 -

bb 2. festmény-reprodukciós képeslap-ujdonságok

i tf/lk-lm zs

1968. március 20.

megjelent a képzőművészeti kiadó jóvoltából a nemrégiben forgalomba hozott harmadik festmény-bélyegsorozat motivumait ábrázoló színes levelezőlap-sorozat. mivel divatba jött az egyazon motivumot tartalmazó levelezőlapok és bélyegek együttes gyűjtése - carte-maximum-nak hívják a felragasztással kialakuló kompozíciót - egyre nagyobb a kereslet a képzőművészeti postai kártyákból; ezért az új sorozatot az előzőnél másfélszer nagyobb mennyiségben, 30 000 példányban készítették el a nyomdában. csók, csontváry, derkovits, ferenczy károly, fényes adolf, glatz osz-kár, szőnyi és uitz béla egy-egy képének kitűnő színminőségű lenyomatával születtek a lapok, ugyanugy, mint a decemberben kiadott bélyegsorozat. a mabecsz és a képzőművészeti kiadó együttműködése alapján a képeklapok túlnyomó hányadát mindjárt a vonatkozó bélyeggel felragasztva árusítják a filateliánál, s a gyűjtők emlékbélyegzőt ültethetnek rá. a festmény-reprodukciós sorozat - mind képeklapon, mind bélyegen - folytatódik./mti/

..-

bb 4. csónakból aratják a nádat a balatonon

a via kz/sk-lm -ká

1968. március 20.

az enyhe tél miatt az idén a balatonon csak 800 000 kévé nádat tudtak jégről levágni. a többit - mintegy 100 000 kévényt - most vízről, csónakokból kaszálják. a csónakos aratás több figyelmet és ügyességet igényel. csak a legtapasztaltabb dolgozókra bízhatják. a partmenti üzemekben ugyanekkor megkezdtek a korábban betakarított nád feldolgozását. a családiház-építők növekvő igényeinek megfelelően stukatur-nádból a tavalyinak kétszeresét, mintegy 80 000 tekercset adnak át a tűzép vállalatnak. a kettőzött feladatot új, nagyteljesítményű gép üzembe állításával és három műszak szervezésével oldották meg. korszerű gépeket állítottak üzembe a kistakások mennyezeténél felhasználható nádlemez préselésére is. az utóbbiból 400 000 négyzetméter készült az idén./mti/

..-

- 2 -

bb 3. magyar-francia együttműködés a kiskörei vízierőmű gépeinek gyártásában

i st/j szb ie

1968. március 20.

a ganz-mávag és a ganz villamossági művek szerződést írt alá a francia neyrpic és alsthom cégekkel a kiskörei vízierőmű turbináinak és generátorainak együttes gyártására. a kiskörei tiszai vízlépcső erőműve ugyanis a legkorszerűbb gépekkel, úgynevezett csőturbinákkal működik majd, s ezek gyártásában a francia ipar érte el a legnagyobb eredményeket. a csőturbinának a hagyományos vízturbinákkal szemben sok előnye van, s különösen a kis esésű vizeken igen gazdaságos. Lényege, hogy néhány méter átmérőjű csőben elhelyezhető valamennyi géprész, s nincs szükség a szokásos nagy területű betonépítményre. amíg például a hagyományos kaplanturbinás erőmű egy darabban kialakított vasbetontömb, a csőturbinás erőmű vasbetonelemekből szerelhető össze. az új erőműtípus hossza mintegy 20 százalékkal, az építmény talajszint alatti mélysége 3-4 méterrel kisebb. az építés körülbelül 30 százalékkal kevesebb betont igényel, mint a hagyományos típusnál. a berendezések súlya 12-14 százalékkal kisebb, és az építés ideje is rövidebb. ugyanakkor megbízhatósága, teljesítőképessége kifogástalan.

összesen négy, egyenként 10 000 lóerős turbina és generátor készül a tiszai vízlépcső részére, - ez a tiszalöki erőműnél több mint kétszer nagyobb teljesítményű. a generátor forgó részét a ganz villamossági művek, az álló részt a francia alsthom-cég, a turbina forgórészét a francia neyrpic, a turbina többi részét, így az álló részt is a ganz-mávag készíti. a tervezési munkák Magyarországon és Franciaországban egyaránt folyamatban vannak, a gyártás jövőre indul.

a turbina forgó részéhez egyébként a francia cég a ganz-mávag-tól rendelte meg a turbinalapátkákat, - a 32 000 dolláros üzletről a napokban írták alá a megállapodást./mti/

..-

-3-

bb 5. jön a kleopátra - műsorra tűzik a háboru és béke befejező részét - új magyar filmek

1 pr/gk-ju zs cz

1968. március 19.

tizenkét ország csaknem negyven filmjüzségát tűzi ,, tavaszi primörként,, műsorára a mokép. köztük első játékfilmjével jelentkeznek az ismert rövidfilm-rendező, m. száros mártá, aki ,, el-távozott nap,, címmel vitte celluloidszalagra egy mai fiatal lány történetét. főhősként, ezuttal prózai szerepben, kovács kati táncdalénekesnő állt a kamera elé, partnerrel - főbb szerepekben - horváth teri, szirtes ádám, agárdy gábor és kozák andrás. a mozik-ba kerül gaál istván filmje a ,, keresztelő,, is. a rendező ezuttal egy művész és egy tanár életútjának érdekes krónikáját készítette el latinovits zoltán, koltai jános, ruttkai éva, balogh zsuzsa és bihari józsef segítségével.

sándor pál elsőfilmes, fiatal rendező ,, bohóc a falon,, címmel a mai kamaszokról készített derűs hangú filmet; gimnazista hőseit ferenczi gábor, tardy balázs és szurdi miklós alakítják. a női főszereplő: venczel vera. fordultatos bűnügyi történetet rendezett filmmé bencsik imre forgatókönyvéből bácskai-lauró istván. a ,, hamis izabella,, című krimiben pécsi sándor, iglódi istván, bujtor istván és a közelmúltban fölfedezett grafikus-színész / vagy színész-grafikus/, pecsenke józsef játszik főszerepet. hamarosan láthatja a közönség a makk károly rendezte első magyar-román koprodukciós filmet, a ,, bolondos vakáció,,-t, amelyet a két ország festői tájain forgattak. a vígjáték szerelmes fiataljait sztankay istván, ernyei béla, ottilia borbáth és ilinca tomorevianu játssza.

gazdag a választék külföldi filmekben is. április első hetében tűzi műsorára a corvin-mozi szergej bondarcsuk monumentális alkotásának, a ,, háboru és béke,,-nek negyedik, befejező részét, ,, pierre bezuhov,, alcímmel. ugyancsak a ,, superszéles ,, corvin mutatja be 70 milliméteres változatban a kleopátrát; a látványos amerikai film olyan sztárokat sorakoztat fel, mint elizabeth taylor, richard burton és rex harrison.

/ folyt. köv./

bb 5./ jön a kleopátra ... 1. folyt./-ju

egy tudós és egy gengszterbanda mulatságos párharcát mutatja be,, a négyes labor örültje,, című francia vígjáték, jacques bernard rendezésében és pierre brasseur főszereplésével. a kémtörténetek ületekben gazdag paródiáját ,, a legtitkosabb ügynök,, című csehszlovák film képviseli, míg mark robson ,, az elrabolt expresszvonat,, című amerikai filmje a németek megszállta olaszországba viszi el nézőit. műsorra tűzik pietro germi legújabb alkotását, az ,, egy erkölcstelen férfi,, című satirikus vígjátékot. címszerepét ugo tognazzi alakítja.

a kémelhárítás kullisszatitkait tárja fel pszichológiai igényvel lukinszkij szovjet rendező ,, felrobbantott pokol,, című műve, amely egy náci kémkiképző iskolában játszódik. lionel rogosin, a világhírű dokumentumfilm-alkotó - nevéhez fűződik a ,, jöjj vissza, afrika,, és ,, az izsákosok utcája,, - új műve. ,, szép idők, csodálatos idők,, /mti/

bb 6. teszt-vizsga a közgazdaságtudományi egyetemen: ki tud leghamarabb elsajátítani idegen nyelvet

1 fe/lk-ju zs cz

1968. március 120.

a nyelvtanítás korszerűsítéséről tárgyalt a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanácsa legutóbbi ülésén. a tervek szerint a különböző szakokra első évfolyamra felvettek közül a nyelvi tanszék teszt-vizsgával kiválogat mintegy 200 olyan hallgatót, akik a legalkalmasabbak arra, hogy tárgyalóképes fokon sajátítsák el az idegen nyelveket. az első tanévben elért eredmények alapján azután az egyetem kiválasztja és azokra a gazdasági szakokra irányítja ezeket a fiatalokat, ahol az idegen nyelv tudáselsőrendű követelmény. itt a hallgatók - a szükségnek megfelelően - egy vagy két nyelvet tanulnak, esetenként az egyiket tárgyalóképes, a másikat szakszövegfordítási fokon. a tárgyalóképes oktatási szinten egy-egy hónapban - szeptemberben és februárban - sűrített, napi 6 órással kötött foglalkozással, majd egyéni felkészüléssel teszik intenzívebbé a nyelvtanulást. e két hónapban a fiataloknak nem kell más tárgyakból előadást hallgatniok./mti/

bb 7. eddig ismeretlen kazinczy-leveleket találtak sátoraljaujhelyen

b vid-fm/tné-Lm ká

1968. március 20.

a nagy magyar nyelvújító, kazinczy ferenc 1815-től haláláig vezette a sátoraljaujhelyi levéltárat. mint a vármegye napidíjas tisztviselője a híres emberek leveleinek rendezése során elkészítette egyedülálló „autographia”, gyűjteményét. ebben olyan akták szerepelnek, amelyekben többek között i. rákóczi györgy, lorántffy zsuzsanna, bethlen gábor, apafi mihály, bocskai istván, thököly imre, báthory zsófia, 2. rákóczi ferenc, valamint neves főpapok, hadvezérek, s felvidéki várkapitányok kézzjegyel láthatók. munkája során a híres emberek egyforma alakú leveleit bekötötte. az így készült 23 kötetet latin-nyelvű utmutatóval látta el és az aktákra széljegyzeteket írt. ezek kiváló emlékezőtehetségéről és nagy történelmi tudásáról tanuskodnak.

a levéltári anyag rendezése során olyan - eddig ismeretlen - levelekre bukkantak, amelyek kazinczy tanfelügyelői, táblabírói és levéltárosi korában íródtak. így például a táblabíró kazinczyt megbízta a vármegye, hogy készítse el a napoleon elleni győri csatában elesett zempléni nemesek emlékművének tervezetét. barátjával, dezsőffy józseffel kidolgozta az emlékmű alakját, a rajta elhelyezendő szöveget és megjelölte felállítási helyét. a tervezet leírását elküldte a vármegyének és levelében bátran kiállt a magyarnyelvű felirat mellett. mint írta: „senki nem fog azon fennakadni, ha magyar vármegye emlékének magyar felírást látand; de sokan felfognának, ha magyarhoz szóló, magyar-nak állítandó emléken nem magyar felírás olvashatnék... a vármegye kazinczy javaslatait elfogadva állította fel az emlékművet, amelyet 1911-ben bontottak le sátoraljaujhelyen.

a másik, eddig ismeretlen kazinczy-levél lényegében egy aktára írt széljegyzet, amely a nyelvújítónak batsányi jános költővel való haragos viszonyáról tanuskodik. a lobbanékony természetű batsányi ellen - amiért lefordította napoleon kiáltványát a magyar néphez - a helytartótanács elfogató parancsot adott ki. ez az okmány az 1820-as években került kazinczy kezébe, aki az elfogató parancsra nem éppen hízogó véleményt írt régi haragosáról. batsányit gőgősnek, dolyfősnek tartja, fordítását pedig hazafiatalan cselekedetnek. megjegyzi: „ismertem az embert 1787 óta. mindenütt csinált bajt magának. együtt valánk fogva budán, ott is mind-ég veszekedett azokkal, akiket szelidekké kellett volna csinálni maga iránt... a széphatmi remete öreg korára megnyugodott, és mint költőt, nagyra értékelte batsányit, s utolsó megnyilatkozásában megbocsátott neki. erről így írt: „én nem szeretem, akit nem becsülök, de akit becsülni kénytelen vagyok, azt nem gyűlölnöm, ha nem lehet is szeretni...“

az eddig ismeretlen kazinczy leveleket az „irodalmi közművek”, című folyóiratban jelentetik meg./mti/

-6-

bb 9. irányelvek a csökkent munkaképességű dolgozók foglalkoztatásáról

i ms/tm-Lm zs

1968. március 20.

az egészségügyi minisztérium - a munkaügyi- és a pénzügyminisztériummal, valamint a szot-tal egyetértésben - irányelveket adott ki a csökkent munkaképességűek helyzetének rendezéséről szóló rendelet végrehajtásához.

az irányelvek szerint minden olyan dolgozó foglalkozásbeli rehabilitációra szorul, aki eredeti munkakörét - változtatlan munkakörülmények között - egészségi állapotának károsodása nélkül nem képes átlagos teljesítménnyel betölteni. az orvosi szempontokon túl a rehabilitációban elsősorban a szakképzettséget, a tapasztalatokat, az egyéni érdeklődést és hajlamot, a szociális szempontokat, asszonyoknál a második műszakot és a jövőtém alakulását kell figyelembe venni.

a csökkent munkaképességű dolgozót lehetőleg eredeti munkahelyén, illetve munkakörében, vagy ahhoz helyileg és szakmailag minél közelebb kell alkalmazni. a rehabilitálandó dolgozót - az esetek jó részében - meg lehet hagyni eredeti munkakörében is, ha mentesítik az anyagmozgatással kapcsolatos fizikai megterheléstől. így értékesítheti szakmai képzettségét és tapasztalatait, nem is szólva a kedvező pszichikai körülményekről.

az irányelvek előírják, hogy a rehabilitált dolgozó egészségi állapotát az első időben gyakran, s később is rendszeresen ellenőrizni kell. ezt megkönnyíti, hogy nagy részük amugyis valamilyen szempontból orvosi gondozás alá tartozik. ilymódon eléjét lehet venni a munkaképesség-csökkenés hibás elbírálásából származó egészségügyi károsodásoknak.

a vállalati rehabilitációs bizottságokban részvevő orvos, illetőleg a területileg illetékes egészségügyi hatóság szakvéleményt ad a rehabilitálandó dolgozók egészségi állapotáról, valamint arról, hogy milyen munkahelyen és feltételekkel tudnak egészségromlás nélkül dolgozni. az orvosok a dolgozónak a munkaképesség-csökkenést véleményező orvosi bizottság elé utalását csak akkor javasolhatják, ha saját vizsgálataik alapján valószínűnek tartják, hogy munkaképessége legalább 50 százalékkal, üzemi baleset, foglalkozási betegség esetében 36 százalékkal csökkent./mti/

-7-

bb 8. Legszebb vadvirágunk védelmében

a vid kz/tné-ju ká cz

1968. március 20.

a baranya megyei növényvédelmi felügyelőség kiméleti tisztségű nyilatkozta a zengő-árpai erdőséget a legszebb magyar vadvirág - a vadontermő pünkösdi rózsza - lelőhelyét. ez az alakra és színre a nemes pünkösdi rózsához hasonló növényi ritkaság hazánkban csak itt diszlik tömegesen. az utóbbi években azonban észrevehetően megfogyatkoztak a rózsatövek, összezugszorodott a szép virág termőhelye. a szakemberek vizsgálata alapján kiderült, hogy egyes környékbeli lakosok üzletet csináltak a vadontermő rózsából: piaci árusításra is szedtek belőle, s gyakran nemcsak a virágját tépték le, hanem tövestől vágják ki. a természetvédelmi felügyelőség - a virágnyilást megelőzően - intézkedett a vadontermő rózsza pusztításának megállításáról, s egyebek között szedési tilalmat rendelt el. /mti/

bb 10. napirenden: a fővárosi javító-szolgáltató ipar - népi ellenőrök a z igények színvonalasabb kielégítéséért

i ol/ju zs cz

1968. március 20.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság a közeljövőben megvizsgálja a lakosság részére végzett ipari javító-szolgáltató tevékenység helyzetét. az új gazdasági irányítási rendszerben továbbra is a tanácsok feladata, hogy a lakosság sokfajta szükségleteiről minél magasabb színvonalon gondoskodjanak. ezt a sokrétű munkát részint saját vállalatok, részint a területükön működő, felügyeletük alá tartozó vállalatok hatósági befolyásolásával és tevékenységük koordinálásával látják el.

a vizsgálat egyebek közt arra keresi a választ, hogy ezek a vállalatok a szükségleteknek megfelelően biztosítják-e a lakosság részére végzendő javítást, szolgáltatást; milyen tényezők akadályozzák a további fejlődést; a gazdálkodó egységek jól szervezik-e a termelést.

a vizsgálat néhány alapvető szolgáltató tevékenységre - az elektroakusztikai, háztartási gépek és készülékek javítására, a mosásra, vegytisztításra, cipő és fehérnemű javításra, lakás-karbantartásra és a szakszerelő ipari tevékenységre - terjed ki. /mti/

-8-

bb 11. Kaponyítás előtti körséta a balatonon

a vid sz/sek-ju ká cz

1968. március 20.

még csaknem két hónap van hátra a balatonon a hivatalos ideynyitói, a tavaszi vendéggjárás azonban már jelzi, hogy a növekvő idegenforgalom az idén is előbbre hozza a szezonkezdést. ezekben a napokban már mindenütt javában tart, sőt sok helyen befejezéséhez közeledik a felkészülés.

a nyaralónázakban megtörtént az ideny előtti nagytakarítás. a szakszervezeti és vállalati üdülőházak felújítására, berendezések korszerűsítésére csaknem 20 millió forintot költöttek. a magánnyaralókban 15.00 üdülő és kiránduló egyidejű elszállásolására készül fel a két megye idegenforgalmi hivatalának fizetővendéglátó szolgálata.

a vendéglátó vállalatok több új szállodát, éttermet és szórakozóhelyet építenek. bár az északi parton jelenleg három szálló is épül egyszerre, az idei szezonban, egyelőre csak a balatonfüredi annabella fogadhat majd vendégeket. ezt, a hatemeletes, 768 ágyas szállót, amelyet májusban nyitnak meg, már nagyrészt be is rendezték. az eredeti szállodai programon kívül a déli parton három turing-hótel épít a pannónia vendéglátóipari vállalat. az átmenő forgalom utasainak elszállásolására épülő turing-szállókat balatonszéplakon, szántódon és zamárdiban legkésőbb július 1-ig megnyitják.

a szórakozó- és ellátóhelyek közül a variálható belső kiképzésű delta vendéglő javában épül siófokon. a déli part balatonszéplakon új csárdát kap. impozáns épületet emelnek hévíz központjában is. a régi rózsakert eszpresszó helyén emelkedő vendéglátó kombinátban bár, eszpresszó és bisztró kap helyet.

a hangulatos kisvendéglők hálózata is bővül. balatonkenesén emeletes parasztházban rendeztek befogadót. helyreállítják a szigeti lengyel kúriát, amelynek egyik szárnyában kisvendéglőt rendeznek be. a felsőörsi najdani prépost házban is új vendéglátó helyet nyitnak meg.

↓ vendég

az állami és szövetkezeti költségből épülő új épületeken kívül mind a 42 nyaralótelepen új magánnyaralók és társasházak emelkednek. balatonfüreden és tihanyban tucatnyi emeletes társas üdülőt építenek. több mint kétezer magánépített kapott engedélyt nyaraló vagy vikendházak építésére. több százra becsülhető azoknak a kisebb-nagyobb magánnyaralóknak a száma, amelyeknek építését ezekben a hetekben fejezik be. /mti/

-9-

bb 12. a kgm és a vasas szakszervezet együttműködési meg-
állapodása

i sl/j szb ie

1968. március 20.

a kohó- és gépipari minisztérium és a vasas szakszervezet megállapodást kötött, amelyben tisztázzák együttműködésük mód-
jait, s azt, hogy melyek esetekben kötelesek kikérni egymás véleményét, illetve mely intézkedéseinél tartja a minisztérium kötelezőnek a szakszervezet egyetértését.

eszerint a két szerv együttes hozzájárulásával szabályozzák a jövőben a többi között a bérszabályozás kérdéseket, a béren ki-
vüli juttatásokat, a fiatalok, a nők, a csökkent munkakép-
ségűek alkalmazásával összefüggő kérdéseket, a biztonság-techni-
ka, az üzemelegésügy, a védőéltel- és védőöltözet-juttatások problémakörét. közösen foglalnak állást a jóléti intézmények fenntartásával kapcsolatos ügyekben, együttesen irányítják, ér-
tékelik a szocialista munkaversenyt, dolgozzák ki a szakmai kép-
zés és továbbképzés elveit.

a minisztérium kikéri a szakszervezet véleményét - bár azt nem köteles figyelembe venni - a közép- és hosszulejáratu ter-
vek kidolgozásakor, vagy például olyan esetekben, amikor vállalatot alapít vagy szanal, meghatározza valamely vállalat tevé-
kenységi körét, kinevez vagy levált vállalati gazdasági vezetőt.
a szakszervezet viszont kikéri a minisztérium véleményét, mielőtt kidolgozza a kedvezményes üdültetés szabályait, a kulturális és sportcélokra rendelkezésre álló összegek felhasználásának elveit, vagy például amikor a munkavédelmi felügyelet ellátásáról hoz határozatot.

a minisztérium és a szakszervezet megküldi egymásnak munka-
terveit, határozatait, a miniszter, a miniszterhelyettesek és a szakszervezet vezetői időnként megbeszélnek a közös feladatokat, s a két szerv munkatársai is szoros kapcsolatokat, konzultációkat tartanak. /mti/

--

8.45/e de 9h

9.15 Keri

- 10 -

bb 13. zenei tábor fertődön

a vid fm/lk-ju ká cz

1968. március 20.

a győr-sopron megyei tanács és az idegenforgalmi hivatal tervet készített a fertői zenei élet fejlesztésére, a fertői kastélyhoz fűződő zenei hagyományok ápolására. a kastélyban - ahol egykor Joseph Haydn élt és alkotott - a középső szárny és a belső udvar helyreállítása után első ízben 1959-ben tartottak nagysikerű hangversenyt. az idén júniustól szeptemberig minden hónapban adnak koncerteket a leghíresebb kamaragyűttek, köztük a helyi Haydn-kórus az idei nyáron nemcsak a kastély zenetermében, hanem a négyezer főt befogadó, kitűnő akusztikájú kastélyud-
varban is rendeznek hangversenyeket. az idén első ízben - június 23-29. között - „muzsika házában,, - amely egykor az Esterházy udvartartás zenészeinek, színészeinek és az operaelőadások szereplőinek lakóháza volt, - zenei tábort létesítenek. a zenei tábort a későbbiek folyamán nemzetközi táborra fejlesztik, ahová külföldről is fogadnak majd érdeklődőket. /mti/

--

bb 14. Lipcsében és moszkvában tanulnak európa egyik legkorszerűbb nyomdájának mérnökjelöltjei

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. március 20.

alig száradt meg a pecsét a gazdasági bizottság határozatán, amely kimondja, hogy Békéscsabán, a híres KNER nyomda bő-
vítése során kiemelt beruházásként, felépül Európa egyik legmo-
dernebb nyomdája, máris hozzáláttak a tervek kivitelezéséhez. a régi nyomda szomszédságában felépülő 10 szintes új épületben, a legjobban bevált nyugat- és keletnémet, valamint svájci nyomdaipari gépeket, offsetnyomó berendezéseket szerelik fel. a KNER nyomda, - amely jelenleg évente több mint négyezer tonna papírból készít dobozt, címkét, öntapadó címkét, alumíniumfóliás bélyeget és egyéb terméket - 1970. után évente 10 000 tonna alapanyag fel-
használásával az új üzem nagy előrehaladással készült fel a bő-
vítésre. az új nyomdaipari mérnökjelöltek - összesen hatan - Lipcsében és Moszkvában tanulnak. a technikusok létszáma meghaladja a huszat. eddig 170 érettségizett ifjút képeztek ki nyomdásznak, a Békéscsabai Rózsa Ferenc gimnáziumban és szakközép-iskolában pedig jelenleg 132 diák készül nyomdaipari szakmunkás-
nak.

a KNER nyomda bővítése az iparban szegény Békéscsaba vidéken legalább 300 új dolgozónak ad munkalehetőséget. /mti/

--

8.55/gy de 9h

9.15 Keri

- 11 -

bb 15. svédországba butorfát, olaszországba és görögországba nyers parkettafát szállít a vértesi erdőgazdaság

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 20.

az idén már a külföldi piacon is jelentkezik félkész anyagokkal a vértesi erdőgazdaság. a lignimpex közvetítésével svédországba tölgyfa butorrészeket szállít. az első megrendelésnek mindössze 10 nap alatt tettek eleget. görög és olasz cégektől nyers parkettalécet szállítására fogadtak el megrendelést. a tervek szerint az év végéig összesen 400-500 köbméter félkész fagyártmány kerül külföldre a gazdaságból. bár egy-egy megrendelő kismennyiségű faárut kér, s ezek feldolgozása speciális munkát igényel, a gazdaság mégis megtalálja a számítását. a svédországba szállított butorlécért például 180 000 forintot kapnak./mti/

--

bb 16. országos szavalóverseny - „ziska”, bemutatója - katonaleléműkiállítás - irodalmi események a 600 éves kecskeméten

vid fm/gk-lm ká

1968. március 20.

az irodalmi hagyományokban gazdag városaink közé tartozó 600 éves kecskeméten számos érdekes irodalmi rendezvény színesíti az idei jubileumi ünnepek programját. az események április elején kezdődnek, s egész éven át tartanak. kiemelkedik „a homok éneke”, című, április 3-i nagyszabású irodalmi műsor. ismét kecskeméten rendezik meg április 20-21-én a középiskolások és szakmunkástanulók országos szavalóversenyét. ankétot tartanak a régi magyar drámák - főként katona józsef művei - színpadra vitelének kérdéseiről. országos jelentőségű irodalomtörténeti esemény színhelye lesz október elején is a jubileumi kecskemét. katona józsef születésnapján - amelyet ekkor nyitnak meg a közönség előtt - bemutatják a drámaíró életét és munkásságát ismertető állandó emlékkiállítást. néhány nappal utána adja elő a kecskeméti katona józsef színház a nagy drámaíró - kevésbé ismert - „ziska”, című színművét./mti/

--

bb 19. ezer mázsa házinyul exportra

vid kz/sk-lm ká

1968. március 20.

szabolcs-szatmár megye nagyüzemi és háztáji gazdaságai ismét fellendítik a házinyul-tenyésztést. elsősorban a káposzta-termő tájakon foglalkoznak majd e hulladékokon is megélő, hasznos kisállat tartásával. az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetekkel kötött szerződések szerint az idén együttesen 1 000 mázsa házinyul kerül e kelet-magyarországi tájról piacra./mti/

--

ke 930

- 12 -

cbb 13. kőolaj távvezeték épül szeged és százhalmattal között

c vid-szf/sk szb ká

1968. március 20.

a szegedi szénhidrogén medencében kitermelt olajat - a jelenlegi vasúti szállítás helyett, a nemrég kidolgozott tervek szerint - 160 kilométernyi csővezetéken továbbítják majd a százhalmattal dunai kőolajipari vállalat százhalmattal finomítójába.

a feladatot a hagyományos módszereknél lényegesen egyszerűbben és gazdaságosabban kívánják végrehajtani, a miskolci nehézipari műszaki egyetemen kidolgozott új eljárással. a távvezetékbe kerülő olajat először 85 celsius fokra felmelegítik, majd hirtelen lehűtik 20 celsius fokra. a hőkezelés hatására az olajban levő paraffin ugynevezett gömbgrafit kristály alakban kiválik, s nem tapad a csővezeték falára. így az olaj a csővezetékben hidegen is továbbítható. tehát feleslegessé válnak a távvezeték mentén az olajmelegítő állomások, amelyek megdrágítják az ilyen beruházásokat.

az elméletileg, laboratóriumi viszonyok között bevált módszer a gyakorlatban is kipróbálják, az ideiglenesen kísérleti üzemű átalakított tápél i-es számú tankállomáson. itt az új eljárásnak megfelelően felépítették az olajmelegítő-hűtő berendezéseket, a centrifugál-szivattyúegységeket és lefektettek egy két és fél kilométeres körvezetékkel, amelyben az új módszer szerint mozgatják az olajat. kísérleteznek egyebek között oldószer keveréssel is, az olaj viszkozitásának, tapadóképeségének csökkentésére.

a fontos kísérlet-sorozatot a kőolaj- és gázipari tervező vállalat, valamint a siófoki kőolajvezeték vállalat mérnökei, technikusai megkezdték. az eredményeknek megfelelően tervezik majd meg a szeged-százhalmattal távvezetékét és berendezéseit./mti/

--

9.10/e ke 930

- 13 -

bb 17. hasznosnak bizonyultak az egyesülések - 132 millió forint termelési értéknövekedés vas megye termelőszövetkezeteiben

a vid kz/sk-ju ká cz 1968. március 20.

sok kishatáru termelőszövetkezet egyesült az elmúlt évben vas megyében. az ideai zárszámadások összegezése egyértelműen igazolta az egyesülések helyességét. 1965-ben a megye közös gazdaságai közül még 78 zárta mérlegévi évet, s a hiány összege elérte 57 millió forintot. 1967-ben már csak hat közös gazdaságban volt hiányos a mérleg, s a hiány mindössze kétmillió forint volt. a fokozatosan javuló gazdálkodás eredményeként a vasi nagyüzemek 1967. évi termelési értéke 132 millió forinttal haladta meg a megelőző évit. a tagság együttesen 31 millió forinttal több pénzt kapott, mint 1966-ban, noha a múlt évben 22 millió forinttal növelték álló- és forgó-alapjaikat is. az egyesült közös gazdaságok gyorsan megszilárdultak. a simasági termelőszövetkezetben például egy év alatt négy millió forinttal nőtt a gazdaság közös vagyona, az eladott termények értéke pedig 4,3 millió forinttal haladta túl az egyesülés előtti szintet./mti/

--

bb 20. városias szintre emeli faluját csongrád legnagyobb termelőszövetkezete - épül a táj legnagyobb tsz szociális komplexuma

a vid kz/tné-ju ká cz 1968. március 20.

csongrád megye legnagyobb közös gazdasága, a tízezer holdas fábiánsébestyéni kinizsi termelőszövetkezet, nagyarányú építkezésbe kezdett. létrehozzák a délalföld első olyan termelőszövetkezeti szociális komplexumát, amely városi szintre emeli a falusi dolgozók ellátását. már rakják az épület alapjait, amelyben a legkorszerűbb higiéniai követelményeknek megfelelő nagyüzemi konyha, háromszáz személyes ebédlőterem és hideg-meleg vizes fürdő áll majd a szövetkezeti parasztok rendelkezésére. a kivitelezést a termelőszövetkezet építőbizottságára bízták. még az idén további tíz családi házat építenek, ezenkívül a tagok állandó foglalkoztatására kétszáz vagonos zöldségszállító és gyümölcsaszaló üzemet hoznak tető alá. a kis konzervgyárat a közös gazdaság 140 holdas mintagyümölcsöse és 130 holdas zöldségkertészete látja majd el áruval. az ideai tervben szerepel még egy 600 férőhelyes sertés-hizlalda megépítése is. minderre együttvéve az idén hatmillió forintot költenek./mti/

--

9.17;/e H 93

- 14 -

bb 21. forradalmasítják a mezőgazdasági üzemek utépitését

b vid kz/sk-ju ká cz 1968. március 20.

mezőgazdasági üzemek utépitésének kialakítása nem tartott lépést a gazdaságok gyors fejlődésével, főképpen gépesítésével. a rossz utak tönkreteszik a gépeket és különösképpen az esőzések idején nem egyszer lehetetlenné teszik a munkát. ilyen körülmények között érthető módon nagy érdeklődést váltott ki az a komáromi állami erdőgazdaságban, a mezőgazdasági gépkiértékelési intézettel közösen kialakított utszakasz, amely valószínűleg forradalmasítja az utépitést. a földgyaluvá alakított, hengerekkel tömörített utat homokos kavicsból és agyagból készült talajkeverékkel borítják. olyan szilárd utat nyernek így, amely a megfelelő karbantartással ugyiszólván örökéletű, s az év bármely szakaszában maximális megterheléssel használható nagy előnye, hogy bármilyen helyileg található anyag - kavics, murvakő, salak, pernye, stb. - alkalmazható hozzá. a szilárd burkolatú utak építésére kilométerenként általában egymillió forintba kerül, ennek kilométere viszont mindössze 100.000 forintba. a kiváló tapasztalatok alapján a komáromi gazdaság szakemberei most egy 11 kilométer hosszúságú, hasonló módszerrel készült utat építenek a csákvári állami gazdaságban. saját területükön, valamint a környező termelőszövetkezetek hozzájuk vezető bekötőjáratain is újabb utak építésének előkészítését kezdték meg./mti/

--

bb 22. veszett rókkák csongrádban

a vid kz/sk-ju ká cz 1968. március 20.

mit sem törődve a nagy forgalommal, róka sétálgatott a napokban a csongrádi hidon. a gyanusan szelid állatot egy gépkocsi elgázolta. az utólagos vizsgálatok szerint veszett volt. ugyanezekben a napokban csongrád megye egy másik részén - csanádpalota községben - kutyát támadott meg egy róka. a kutya gazdája agyonlőtte. a vizsgálat szerint megint csak veszettséget állapított meg. csongrádban, ahol az őszi irtóhadjáratokon mintegy félezer ravaszdit kaptak puszkavégre, ezek voltak az első észlelt veszett rókkák./mti/

--

9.23/e H 93

- 15 -

bb. 23. ötvézezer forint kártérítés a tungsrám védjegy jogtalan használatáért

t sl/tné/gy/cz

1968. március 20.

a fővárosi bíróság dr. sólyi józsef tanácsa szerdán hirdetett ítéletet abban a perben, amelyet az egyesült izzó az elektroimpex ellen a tungsrám védjegy jogtalan használatáért indított. az elektroimpex külföldön és itthon az alkalmi áruk házában összesen 1 760 rádiókészüléket hozott forgalomba tungsrám emblémával, holott erre az egyesült izzótól nem volt engedélye.

a bíróság megállapította, hogy ezzel a külkereskedelmi vállalat védjegy-bitortást követett el, s ezért 50 000 forint kártérítés megfizetésére kötelezte. ezenkívül kimondta, hogy az ítéletet - jogerőre emelkedése után - az elektroimpex köteles közzétenni a népszabadságban.

az indokolás hangsúlyozza, hogy az ítélet irányt kíván mutatni arra, hogy más védjegyet jogtalanul használni nem szabad. ugyanakkor azonban túlzott követeléseknek sem szabad helyt adni. az egyesült izzó több mint egymillió forintot követelt kártérítés címén. a bíróság azonban figyelembe vette, hogy a védjegy-bitortlás következményeként tényleges anyagi kárt az egyesült izzó nem tudott bizonyítani, s azt is mérlegelte, hogy a tungsrám védjeggyel forgalomba hozott rádiók összértéke viszonylag nem nagy./mti/

--

bb. 24. zakopanei népművészeti kiállítás

i fe/lk/gy/cz

1968. március 20.

nyílt meg szerdán a lengyel kultúra nagymező utcai kiállítási helyiségében. a turistaforgalmáról híres tátra-vidéknek népművészetét és háziparát mutatja be a tárlat. szőttesek, bőrdíszművek, fafaragások, népviseleti öltözékek, fatöncből készült hagyományos és modern kisbutorok láthatók a tárlaton. a kiállítás anyaga, amelyet az érdeklődők április 4-ig tekinthetnek meg, megvásárolható a lengyel kultúra boltjában./mti/

--

11.15/gy

plk
11.20

- 16 -

bb. 25. ki tud róla?

tné/zs/gy/cz

1968. március 20.

haraszti minály 20 éves bucsá lakos eltűnt lakóhelyéről. személyleírása: körülbelül 175 centiméter magas, haja gesztenyebarna, szemöldöke, szeme barna, orra, álla hegyes, járása fürgő, testtartása egyenes, jobb szeménél 4-5 centiméteres forradás látható.

a rendőrség kéri mindazokat, akik haraszti minályt látták, vagy hollétéről tudnak, értesítsék a budapesti rendőrfőkapitányságot a 123-456 /11-56-os mellék/, vagy a 07-es telefonszámon, vidéken pedig a legközelebbi rendőrt vagy rendőri szervet./mti/

--

bb. 26. égő cigarettával aludt el

tné/zs/gy/cz

1968. március 20.

rakamaz községben a Liliom utca 2. szám alatti lakásán jászai jános, 49 éves tsz tag, az ágyban ittasan dohányzott, majd elaludt. az égő cigarettától az ágynevelő meggyulladt és jászai füstmérgezés következtében meghalt./mti/

--

bb. 27. szurkálót vett őrizetbe a rendőrség

tné/zs/gy/cz

1968. március 20.

a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság emberölési kísérlet miatt eljárást indított tóth péter, 36 éves büntetett előéletű raktári munkás ellen, aki lajosmizsei lakásán szőváltás közben, ittás állapotban zsebkésével több helyen megszurta farkas lászló 27 éves segédmunkást, lajosmizsei lakost, farkas lászló életveszélyes sérülést szenvedett. a rendőrség tóth pétert előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

--

bb. 28. két halálos közlekedési baleset

tné/zs/gy/cz

1968. március 20.

kecskemét határában a megengedettnél nagyobb sebességgel, figyelmetlenül vezette motorkerékpárját varga sándor 27 éves kecskeméti lakos és belerohant egy autóbuszba, amely az utszélén szabályosan parkirozott. a baleset következtében varga olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

/folyt. köv./

12.05/gy

- 17 -

plk
12.00

ob. 28. / két halálos.... 1. folyt./ gy

a vaszprém megyei nagytevel község határában a helyi tsz traktorával fát vontatott veibl gyula 47 éves traktoros, nagyteveli lakos. a traktort figyelmetlenül és gyorsan indította, ennek következtében a járműről leesett, a kerekek alá került és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

..

ob. 30. időjárásjelentés

Lk/gy

1968. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:
széles idő

szárazföldünk nagy részén folytatódik a változékony, széles idő. az atlanti-térségből származó enyhe és nedves légtömeg hatására a kelet-európai hőmezőkön is olvadás kezdődött és ezt csupán az éjszakai órákban keletkező gyenge fagy szakítja meg, az erőteljes napsugárzás zónája nap mint nap északabbra húzódik, következésképpen a földközi-tenger mentén napokon át 15-20 fokig emelkedett a hőmérséklet. hazánkban kedden felhőátvonulások voltak, amiből néhány helyen kisebb futó zápor keletkezett. sok helyen erős, vagy viharos északnyugati szél fújt. a hőmérséklet napközben általában 9-14, a délnyugati megyékben 15-16, sőt macsaliban 17 fokig emelkedett. éjjel az ország területének nagy részén fagyott. a hajnali lehülés 0- mínusz 4 fok között alakult ki, az északi-negyvidéken egy-két helyen mínusz 5 fokot mértek, viszont néhány helyen egész éjjel kevéssel fagyponthoz felelő értékeket észleltek. a hegyeken a hó elolvadt, csupán kékestetőn található 9 centiméter vastagságú hóréteg. szerdán délelőtt száraz, napos idő volt, sok helyen élénk déli szél fújt. a hőmérséklet 11 órakor 9-13 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 8,0 fok volt, 1,6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékelten süllyed.

/folyt. köv./

- 18 -

13.20/gy

KL
1968

bb. 30. /időjárás..... 1. folyt./ gy

várható időjárás csütörtök estig: szerdán száraz, napos idő, csütörtökön nyugat felől lassan növekvő felhőzet, legfeljebb a délutáni órákban a dunántúlon néhány helyen futó esővel. élénk, helyenként erős déli, délnyugati szél. szórványosan kialakuló talajmenti fagy. a nappali felmelegedés lényegesen nem változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1- plusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14-18 fok között.

a duna vizállása budapestnél 240 centiméter./mti/

..

bb. 29. az „évtized tavasza”, - számos gazdaságban végeztek a kora tavaszaik vetésével - virába borultak az első mandulafák - telepítik a szőlőt a duna-tisza között

ö vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 20.

az „évtized tavasza”, -ként emlegetik a szakemberek az idei márciust: az utóbbi évek „legpontosabb”, „legszabályosabb”, „szép tavasza a mostani”. a dunántúli erdőket szinte szőnyegként borítja a vadvirág. a meleg, déli áramlással megérkeztek az alföldre a pacsirták, az ormánságba a gólyák. a mecsék déli lejtőjén virágba borultak a mandulafák, az ország középső vidékén - bács-kiskun megyében - a legtöbb helyen már pirosbimbósak a kajszi barackfák, s ha az idő nem változik, hamarosan a vidék több mint egymilliónyi barackfája öltözik tavaszi „ruhába”,.

baranyában, a hét elején a déli órákban a 15-20 fokot is elérte a hőmérséklet. a kellemes melegben a földeken dolgozó férfiakról lekerült a nagykabát, az asszonyokról pedig a gyapju vállkendő. a kiegyensúlyozott tavaszi időjárás - a csendes, meleg napok, amelyeket időnként langyos esők szakítanak meg - egyaránt kedvez a vetések fejlődésének és a szántóföldi munkáknak. a nemrég még halványzöld-sárga gabonák szinte egyszerre haragos-zölddé változtak és kikelt a legkorábban elvetett tavaszi növények magja.

/folyt. köv./

13.35/gy

- 19 -

KL
1968

bb. 29. / az „évtized... 1. folyt./ gy

a héten a mezőgazdasági munkagépezet minden fogaskereke mozgásba lendült. a kedvező éghajlatu baranyában a szokottnál legalább két héttel előbbre tartanak a mezői munkákkal. ebben nagy része van annak is, hogy ezen a vidéken a tél dereka óta - kisebb megszakításokkal - szinte állandóan dolgozhattak. alaposan ki is használták a páratlanul kedvező februári-márciusi időjárást. a traktorosok teljes egészében pótolták az ősszel elmaradt 15 000 holdnyi mélyszántást. körülbelül ugyanekkora területen vetették el eddig a tavaszi növények magját. a hamar felmelegedett dráva menti síkságon a kora tavasziak után megkezdték a cukorrépa és a rostlen vetését, valamint az előhajtított burgonya ültetését. e héten a gazdaságok valamennyi - több mint 3 000 - traktora munkába áll. a szakemberek egybehangzó véleménye szerint a gépcsoportok alaposabban felkészültek és szervezettebben hajtják végre a tavaszi tennivalókat, mint a korábbi években. ez, mint mondják, jórészt az immár egyévtizedes nagyüzemi rutinnak is köszönhető.

a dunántul déli vidékéhez hasonlóan az alföld déli részén, csongrádban is verőfényes, szép idővel köszöntött be a tavasz. a szentesi primórtermő körzetben eddig mintegy 300 holdon ültették ki szabadföldbe az előnevelt karalábé-palántákat. a vidék szövetkezeti kertészetinek melegágyaiban beért a pirosretek, s megkezdték a tömeges szállítását. a nagy táblákon a mák, a borsó, a tavaszi árpa és a cukorrépa vetésében legalább egyhetes időelőnyvel dolgoznak a szövetkezeti gazdák. az őszi gabonafélék fejlődését serkentő fejtrágyázáshoz hasznos segítséget nyújt a mezőgazdasági légiflotta. gépei február közepe óta 25 állami és szövetkezeti gazdaságban mintegy 30 000 hold fejtrágyázását végezték el. a makói hagymatermő körzetben a tervezett terület 95 százalékán földben vannak a fokhagymadugványok, s hozzáfogtak a vöröshagyma ültetéséhez is. naponta 4 000 - 5 000-en dolgoznak a hagymatermelésre kijelölt földeken.

az ország középső részén, bács-kiskun megyében, 10 000 holdon csírázik a földben a borsó, a zab, a tavaszi árpa és az egyéb koratavasziak magja. a korábbi évekhez viszonyítva, lényegesen előbbre tartanak a kukorica magágyának készítésével is.

/folyt. köv./

- 20 -

13.40/gy

Ké
1968

bb. 29. / az „évtized... 2. folyt./ gy

a duna menti táj nagy tábláit valósággal megszállták az asszonyok: az előcsíráztatott burgonyagumókat rakják a földbe, duggatják a vöröshagymát.

az átlagoshoz mérten hűvösebb éghajlatu és hidegebb talaju győr-sopron megyében az összes kora tavasziakat elvetették a tavasz első napjáig. a határ azonban változatlanul népes: simitózáka az őszi mélyszántásokat, szórják a műtrágyát a későbbi növények a kukorica és a cukorrépa alá. az ország legészakibb fekvésű szántóföldjein - borsod megye dombos-hegyes edelényi és ózdi járásában - még „pihennek”, a földek. ott még várni kell a tavaszi munkák kezdetével. a megye déli fekvésű részein, főképpen a mezőkövesdi és mezőcsáti járásban azonban az ország déli vidékeihez hasonlóan befejezéshez közeledik a koratavasziak vetése. a hagyományos sörárpa termő területeken - a hernád völgyében és gönc környékén - már végeztek is a fontos ipari növény vetésével.

mindenütt sok munkáskezet foglalkoztat a szőlők és gyümölcsösök ápolása. baranya megye négy nagy borvidékén befejeződött a tőkék metszése. a 17 000 holdnyi szőlőterületen jó termés ígérkezik. a rügyvizsgálatok egyértelműen emellett tanuskodnak. hegyalja híres szőlőiben ugyancsak közvetlenül befejezés előtt áll a metszés. bács-kiskun megye szőlőtermelői megkezdtek a tavaszi telepítéseket. az idei tavaszon együttesen 300 holddal növelik, főképpen csemegefajták telepítésével, a vidék szőlőinek területét. csongrádban - a kadarka hazájában - hamarosan végeznek a tőkék nyitásával.

a jóütemű, nyugodt tempójú szántás-vetés, gyümölcsös- és szőlőápolás mellett jut ideje a közös gazdaságoknak a legelők rendezésére. győr-sopron megyében az idei tavaszon együttesen 20 000 hold legelőt javítanak. ebből 10 000 holdat állami támogatással, 10 000 holdat pedig saját erőből. borsod megye fontos állattenyésztő vidékén - a hernád völgyében - 12 000 hold legelő műtrágyázását, felülvetését és gyomtalanítását végzik el.
/mti/

bb. 32. egyházi személyek eskütétele

i hi/hné/zs/gy/cz

1968. március 20.

hivatásuk teljesítését megkezdő egyházi személyek - kilenc római katolikus és két református lelkész - szerdán a városházán - hantos jános vb elnökhelyettes jelenlétében - ünnepélyesen esküt tett alkotmányunkra./mti/

13.45/gy

- 21 -

Ké
1968

bb. 29. / az „évtized... 1. folyt./ gy

a héten a mezőgazdasági munkagépezet minden fogaskereke mozgásba lendült. a kedvező éghajlatu baranyában a szokottnál legalább két héttel előbbre tartanak a mezői munkákkal. ebben nagy része van annak is, hogy ezen a vidéken a tél dereka óta - kisebb megszakításokkal - szinte állandóan dolgozhattak. alaposan ki is használták a páratlanul kedvező februári-márciusi időjárást. a traktorosok teljes egészében pótolták az ősszel elmaradt 15 000 holdnyi mélyszántást. körülbelül ugyanekkora területen vetették el eddig a tavaszi növények magját. a hamar felmelegedett dráva menti síkságon a kora tavasziak után megkezdték a cukorrépa és a rostlen vetését, valamint az előhajtított burgonya ültetését. e héten a gazdaságok valamennyi - több mint 3 000 - traktora munkába áll. a szakemberek egybehangzó véleménye szerint a gépcsoportok alaposabban felkészültek és szervezetten hajtják végre a tavaszi tennivalókat, mint a korábbi években. ez, mint mondják, jórészt az immár egyévtizedes nagyüzemi rutinnak is köszönhető.

a dunántul déli vidékéhez hasonlóan az alföld déli részén, csongrádban is verőfényes, szép idővel köszöntött be a tavasz. a szentesi primórtermő körzetben eddig mintegy 300 holdon ültették ki szabadföldbe az előnevelt karalábé-palántákat. a vidék szövetkezeti kertészetekének melegágyaiban beért a pirosretek, s megkezdtek a tömeges szállítását. a nagy táblákon a mák, a borsó, a tavaszi árpa és a cukorrépa vetésében legalább egyhetes időelőnyvel dolgoznak a szövetkezeti gazdák. az őszi gabonafélék fejlődését serkentő fejtrágyázáshoz hasznos segítséget nyújt a mezőgazdasági légiflotta. gépei február közepe óta 25 állami és szövetkezeti gazdaságban mintegy 30 000 hold fejtrágyázását végezték el. a makói hagymatermő körzetben a tervezett terület 95 százalékán földben vannak a fokhagymadugványok, s hozzáfogtak a vöröshagyma ültetéséhez is. naponta 4 000 - 5 000-en dolgoznak a hagymatermelésre kijelölt földeken.

az ország középső részén, bács-kiskun megyében, 10 000 holdon csirázik a földben a borsó, a zab, a tavaszi árpa és az egyéb koratavasziak magja. a korábbi évekhez viszonyítva, lényegesen előbbre tartanak a kukorica magágyának készítésével is.

/folyt. köv./

- 20 -

13.40/gy

kl
1968

bb. 29. / az „évtized... 2. folyt./ gy

a duna menti táj nagy tábláit valóságga megszállták az asszonyok: az előcsiráztatott burgonyagumókat rakják a földbe, duggatják a vöröshagymát.

az átlagoshoz mérten hűvösebb éghajlatu és hidegebb talaju győr-sopron megyében az összes kora tavasziakat elvetették a tavasz első napjáig. a határ azonban változatlanul népes: simitózzák az őszi mélyszántásokat, szórják a műtrágyát a későbbi növények a kukorica és a cukorrépa alá. az ország legészakibb fekvésű szántóföldjein - borsod megye dombos-hegyes edelényi és ózdi járásában - még „pihennek”, a földek. ott még várni kell a tavaszi munkák kezdetével. a megye déli fekvésű részein, főképpen a mezőkövesdi és mezőcsáti járásban azonban az ország déli vidékeihez hasonlóan befejezéshez közeledik a koratavasziak vetése. a hagyományos sörárpa termő területeken - a hernád völgyében és gönc környékén - már végeztek is a fontos ipari növény vetésével.

mindenütt sok munkáskezet foglalkoztat a szőlők és gyümölcsösök ápolása. baranya megye négy nagy borvidékén befejeződött a tőkék metszése. a 17 000 holdnyi szőlőterületen jó termés ígérkezik. a rügvizsgálatok egyértelműen emellett tanuskodnak. hegyalja híres szőlőiben ugyancsak közvetlenül befejezés előtt áll a metszés. bács-kiskun megye szőlőtermelői megkezdtek a tavaszi telepítéseket. az idei tavaszon együttesen 300 holddal növelik, főképpen csemegefajták telepítésével, a vidék szőlőinek területét. csongrádban - a kadarka hazájában - hamarosan végeznek a tőkék nyitásával.

a jóütemű, nyugodt tempójú szántás-vetés, gyümölcsös- és szőlőápolás mellett jut ideje a közös gazdaságoknak a legelők rendezésére. győr-sopron megyében az idei tavaszon együttesen 20 000 hold legelőt javítanak. ebből 10 000 holdat állami támogatással, 10 000 holdat pedig saját erőből. borsod megye fontos állattenyésztő vidékén - a hernád völgyében - 12 000 hold legelő műtrágyázását, felülvetését és gyomtalanítását végzik el.
/mti/

bb. 32. egyházi személyek eskütétele

i hi/hné/zs/gy/cz

1968. március 20.

hivatásuk teljesítését megkezdő egyházi személyek - kilenc római katolikus és két református lelkész - szerdán a városházán - hantos jános vb elnökhelyettes jelenlétében - ünnepélyesen esküt tett alkotmányunkra./mti/

13.45/gy

- 21 -

kl
1968

bb. 33. új nagy fővárosi létesítmények - közös beruházásból - sajtótájékoztató a városházán

hi/tr/zs/gy/cz

1968. március 20.

a beruházási munka új, gazdaságosabb módszereiről tartott sajtótájékoztatót szerdán dr. viszkei Mihály, a fővárosi tanács tervosztályának vezetője. elmondta, hogy a főváros vezetői az érdekeltek bevonásával behatóan vizsgálják a beruházások ésszerűbb megoldását, a nagy létesítmények közös megvalósításának lehetőségeit. e munka előmozdítására koordinációs bizottság alakult, amely eddig 18 nagyobb beruházás közös végrehajtását határozta el, mintegy félmilliárd forint értékben. e módszer lényege, hogy a költségek megoszlanak a résztvevők között - általában az új létesítmény igénybevételének arányában -, s nagy előnye, hogy az ilyen munkánál ki lehet küszöbölni a többlet-költséget okozó párhuzamos tervezéseket. a beruházások összehangolásával fővárosi viszonylatban eddig mintegy 100 millió forintot takarítottak meg.

a közös beruházások nemcsak a vállalatok, hanem a főváros lakosságának érdekeit is közvetlenül szolgálják. ezek sorába tartozik a 17. kerületi víz- és csatornahálózat kiépítése mintegy 90 millió forint költséggel; a közművesítés 17 000 lakást kapcsol a hálózatba. kőbányán az elavult csatorna helyett az üzemek fokozódó igényeit is kielégítő új főgyűjtőcsatorna épül 110 millió forint értékben. az újpesti lakosság szempontjából jelentős beruházás az István téri új piac kialakítása, amely az idén kezdődik, s 1970-ben fejeződik be. nagyobb körzetek lakóit érinti a vár és környékének bekapcsolása a távfűtő-hálózatba, mintegy 30 millió forintos beruházással.

a gazdaságirányítás új rendszere a beruházásoknál is újszerű követelményeket támaszt. a fővárosi tanács különböző osztályainak ugyanis - a nagyobb önállóság birtokában - a gazdaságossági lehetőségek mérlegelésével, szinte „üzleti alapon”, kell a különböző tanácsi és nem tanácsi vállalatokkal, intézményekkel együtt dolgozniuk. példaként említette meg a tervosztály vezetője, hogy a főváros egyik legnagyobb lakótelepe a 15. kerületi páskomlígeten - újpalotán - épül fel, ahol 40-50 ezer ember talál majd otthonra. igényeik kielégítésére kereskedelmi, szolgáltatóipari, vendéglátó központokat alakítanak ki. az üzleteket azonban nemcsak a tanácsi vállalatok építhetik majd fel és tarthatják üzemben, hanem minisztériumi vállalatok és szervezetek is.

/folyt. köv./

13.50/gy

- 22 -

1/2
1/2

bb. 33. / új nagy... folyt./ gy

elképzelhető, hogy esetleg versenytárgyalás útján döntenek el, mely vállalatoknak legyenek üzletei az új lakótelepen. vagyis a kereskedelemnek és a szolgáltató iparnak nem adnak át kész egységeket, hanem maguknak kell majd az üzleteket megvalósítaniuk, berendezniük, stb.

az új gazdasági mechanizmusban megnövekedtek a vállalatok saját alapjából megvalósuló fejlesztési lehetőségei, ezért az illetékesek fokozottabban vizsgálják a beruházások összehangolásának további lehetőségeit. e munka nagy jelentőségét tanúsítja egyébként, hogy a szocialista szektor beruházásainak összege Budapest területén - a tanácsi vállalatokén kívül - évente mintegy 10 milliárd forint./mti/

bb. 31. évi egymillió hektoliter sör - tavasszal megkezdik az ország legkorszerűbb sörgyárának építését

i sb/lk/ie/gy/cz

1968. március 20.

a söripar 20 éves fejlesztési tervének első fontos beruházása a borsodi sör- és malátagyár, amelynek építése a felvonulással még a tavasszal megkezdődik. az ipari épülettervező vállalat dolgozója, Balázs György és Mészöly András építész és munkatársai - az új sörgyár újszerű, tömbösített telepítésének megtervezésével mintegy 60 millió forinttal csökkentették az építési költségeket. a korábbi elgondolásokban meghatározott 30 épület helyett ugyanis lényegében csak egyetlen nagy épület-tömböt terveztek az összes üzemrésznek. így megtakarítják a falak és a közművek jelentős részét, s a rendelkezésre álló építési területnek mindössze 40 százalékát használják fel. az új gyár tehát nemcsak az ország legkorszerűbb sör- és malátüzeme, hanem termelési kapacitásához mérten az iparág - fajlagosan - legkisebb alapterületű ipartelepe lesz.

a csaknem 700 millió forintos új beruházást a hernádkhoz közel, Böcs község mellé telepítik. a 30 szolgálati lakást és a 100 személyes munkásszállást építik meg először, hogy átmenetileg az építők hasznosítsák felvonulási épületként. előreláthatólag 1971-ben kezd meg a munkát az új üzem, amely évi 1 millió hektoliter sör és 12 000 tonna maláta gyártásával, mintegy 20 százalékkal növeli majd az iparág termelését. /mti/

14.05/gy

- 23 -

1/2
1/2

bb 34. négyezer vagon zöldséget és gyümölcsöt adnak az idén az állami gazdaságok a fővárosnak

i cs/j-lm ie

1968. március 20.

az állami gazdaságok kertészeti szerződéses alapon ez évben 1300 vagonnyi zöldségfélét és 2700 vagonnyi gyümölcsöt adnak a főváros ellátására. a szállítást - a legkorábbi primőrökkel - hamarosan megkezdik. áprilisban a tervek szerint 200 000 fej salátát, 200 000 csomó zsenge karalábét, 70 000 csomó zöldhagymát és 50 000 csomó hónaposretket szállítanak a csomogüzletekbe és a piacokra. a hajtatott zöldségek közül június végéig félmillió darabot adnak a fővárosi kereskedelmi hálózatba./mti/

-. -

bb 35. újra magyarországon az aeros cirkusz - 1970-re elkészül a városligeti nagycirkusz épülete

t pr/hné-lm zs

1968. március 20.

három nagy cirkusz-együttes vendéggjátéka szerepel a magyar cirkusz és varieté vállalat idei programjában, - tájékoztatta a sajtó képviselőit szerdán a royal szállóban margitta gábor, a vállalat igazgatója. elmondotta, hogy ismét budapestre látogai a korábbi években nálunk már nagy sikerrel vendégszerepelt ndk-beli aeros cirkusz. az aeros cirkusz március 22-én kezd meg vendégszereplését mosonmagyaróvárott, majd bejárva az ország 30 helységét június 14-től július 21-ig budapesten mutatja be produkcióját.

angol-magyar „koprodukción”, műsorral járja majd az országot április 13-tól a „liverpool”, cirkusz. a hatalmas cirkusz nézőterén háromezren élvezhetik végig a műsort. fő attrakciója az angol „the guys”, beat-zenekar, amelynek szólistánője a brit slágerlista előkelő kilencedik helyét foglalja el. a harmadik nagy cirkusz-együttes a varieté, a balaton környékére viszi majd el érdekes összeállítását.

margitta gábor végezetül elmondotta, hogy februárban megkezdtek a városligeti kőcirkusz építését, s várhatóan 1970-re készülnek el vele. a 25 millió forintos költséggel épülő modern „betonpalota”, mintegy 2 000 nézőnek nyújt majd kényelmes helyet, s a tervek szerint a modern cirkusztechnika minden ujdonságával felszerelik./mti/

14.35/Lm

- 24 -

1640
14.35

bb 36. a magyar-osztrák

gg-lm -cz

1968. március 20.

műszaki és tudományos együttműködési egyezmény megtárgyalására dr. rosta endrének, a kulturális kapcsolatok intézete ügyvezető elnökének vezetésével szerdán delegáció utazott bécsbe. /mti/

-. -

bb 37. tavasz: 6,241,816 forint a budapesti utak takarítására - március 28-án és 29-én mosdatják erzsébetet - 65 000 árvácska, százszorszép, cinerária a parkokban - s jön még egy hideghullám

ö hbj/tr-lm ie

1968. március 20.

tavasz.

a csillagász azt közölte, hogy ez az évszak az idén pontosan március 20-án délután 2 óra 22 perckor kezdődött. a „lakis”, azonban mégis csak március 21-től datálja...

a meteorológus arról tájékoztatót, hogy a néphidelmet, vagy inkább a néphitet megerősítve, sándor, józsef, benedek zsákban hozta a meleget, csak „nem vettük észre”, vagy legalábbis nem eléggé, mert a szél elfújta. az emberi test szabad területen másodpercenként 9 méter erősségű szél esetén 12 fokkal alacsonyabb hőmérsékletet érez a ténylegesnél. a szél még a városból is „elvisz”, négy-öt fok meleget. március 14-től határozottan meleg volt az idő, s csak a szél a hibás abban, hogy kissé fázunk. sajnos még így sem élvezhetjük sokáig a tavasz melegét, mert északnyugatról hideghullám közeleg. azt még a meteorológusnak is nehéz lenne előre jeleznie, lesz-e csapadék, vagy éppenséggel havazás, illetve hózápor, - meglepetést azonban a tavasz első két hete még tarthat.

a tavasz a nagytakarítás ideje. a fővárosi köztisztasági hivatal szórókocsijai a télen 22 139 köbméter szórt homokot hirtettek el, aminek tekintélyes része ugyan a csatornába került - elég nagy gondot okozva a fővárosi csatornázási műveknek - a többit azonban még a következő napokban és hetekben kell elszállítani. igaz, hogy a fővárosi köztisztasági hivatal az „előtavaszt”, a februári kedvező időjárást is felhasználta és néhány ezer köbméter homokot elfuvarozott, tennivalója azonban még bőségesen akad. ezekben a napokban konvojokban járnak a mosó- és seprőgépek, első sorban főutvonalakat takarítják a belső városnegyedekben, így az 5., a 6., a 7. kerületben és az idegenforgalmi szempontból fontos városrészekben, például a várban.

/folyt.köv./
15.08/Lm

- 25 -

1640

bb 37./tavasz: ... 1. folyt./-ju

az erzsébet-híd mosására március 28-án és 29-én éjjel kerül sor, 40 szakavatott takarító közreműködésével. az erzsébet-híd mosásához 130 kiló ultra kell. 120 nyeleskefe, 20 sűrítőkefe és egész éjjel a budai hévízforrásoktól 8-10 locsolókocsi hordja a melegvizet. valóságos haditervet dolgoztak ki az erzsébet-híd tisztába-tételére, közreműködik az elektromos művek / áram-talanítani kell a kábeleket / a tűzoltóság / nagynyomású tömlőket kell kölcsönadnia, stb. ugyanebben az időben olajos forgáccsal szórják fel a váci utcát, hogy utána sikálják, keféljék, a fővárosi köztisztasági hivatal fel is hívja a sétálókat, hogy néhány napig vigyázzanak, mert csuszós lesz az út. nagytakarítást rendeznek - köztisztasági szempontból - az emke és az astória aluljáróban is. mindez meglehetősen költséges, mert budapesten tavaszi nagytakarítása az előzetes becslések szerint - 6,241.816 forintba kerül - de lehet, hogy többbe, hiszen ezt pontosan még egy lakás takarítása esetén sem tudja a háziasszony előre felmérni.

tavasz kezdetén szinte egyik napról a másikra megszépül a főváros, az avarszőnyeggel borított földcsávokat parkokká varázsolják a fővárosi kertészeti vállalat kertészlányai. az idén április elejéig 55.000 fő árvácskát és százszorszépet, 10.000 cine-ráriát ültetnek ki a parkokba; amelyekben a legkisebbtől a legnagyobb nagy takarítást is rendeznek, s az előjelek szerint tündérkert lesz a margit-sziget. ami még nem tűnhet fel, legfeljebb talán csak a nyáron, 35.000 fő évelőt is ültettek és 3.360 fő rózsát, s 5.780 fő sövényvel vonták körül a parkok egy részét. a játszótérekre kikerültek már a hinták, a mászóókák, a libikókák, a csuzdák és az idősebbeknek - frissen mázolták a padokat.

a budapesti közlekedési vállalat is nagyban készül a tavaszi forgalomra. ,, d,, jelzéssel kirándulójáratot közlekedtet a szabadság-hegy jánoshegy között, ,, j,, jelzéssel a madách tér és a jánoshegy között viszi a kirándulókat a kék-ezüst autóbusz. sűrítik a szentendrei vonalon a hév járatokat, s vasárnaponként több autóbusz és villamos jár a hegyi, illetve a zöldutvonalakon./mti/

15.25/Lm

- 26 -

La budapesti közlekedési vállalat fel kell terelni a forgalmat!

le 1738

bb 38. jászberény helyzetéről tárgyalt az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja

vid fm/tm-Lm ká

1968. március 20.

a csaknem 650 éves multu, harmincezres lélekszámú jász-sági „főváros”, jászberény helyzetéről, fejlődéséről tárgyalt szerdán az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja. a jászberényi hűtőgépgyár tanácskozótermében tartott ülés részvevői megállapították, hogy az egykori mezőváros lakosainak 42 százaléka már iparban dolgozik. évente mintegy másfél milliárd forint értékű ipari terméket állítanak elő a város gyárai, szövetkezetei. az ipar fejlődése töretlen, ezért hetven holdas új ipartelep helyét jelölik ki a városban. a szolgáltató iparban korántsem ilyen jó a helyzet: különösen az építő-, gépjárműjavító-, vas- és műszerészipari szolgáltatás javítására van szükség. javasolták, hogy már az idén építsenek szolgáltató házat a városban.

a képviselőcsoport helyeselte az iskolai hálózat fejlesztésére tett intézkedéseket. 1969-ben új nyolctantermes általános iskolát adnak át rendeltetésének és elkészül a tanyai gyermekek 75 személyes kollégiuma. dicséretes a hűtőgépgyár törekvése, amely anyagilag is támogatja az óvoda-építést. mielőbbi fejlesztésre, illetve rekonstrukcióra szorul a város egészségügyi hálózata.

a képviselőcsoport a továbbiakban meghallgatta a szolnok megye törvényességi helyzetéről szóló beszámolót, amelyet dr. iglói józsef megyei főügyész terjesztett elő. utána a képviselők megtekintették a hűtőgépgyárat./mti/

..-

bb 39. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport

vid fm/tm-Lm ká

1968. március 20.

szerdán szegeden ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. katona sándornak, a csoport vezetőjének megnyitóját után dr. pozsgai istván, a csongrád megyei főügyesség vezetője, valamint dr. simon lászló, a szegedi megyei bíróság elnöke tájékoztatta a képviselőket a bűnüldözés, a törvényesség helyzetéről, a bíróságok gyakorlati tevékenységéről.

ezután megvitatták és elfogadták a képviselőcsoport 1968. évi munkaprogramját. a szegeden, hódmezővásárhelyen és csongrádon megtartandó üléseken elemzik majd a képviselőcsoport, valamint a népfront és a tanácsok együttműködésének eredményeit. megvizsgálják a megye városalban a gázellátás fejlesztésének programját, valamint több nagyfentosságú új törvény megyei hatását./mti/

15.30/Lm

- 27 -

le 1738

bb 40. harmadszor ítélték el tartásdíj fizetés elmulasztásáért
vid-fm/tm/-s ká 1968. március 20.

Antal István 36 éves alsózsoltai lakos több vállalatnál dolgozott, jól is keresett, de munkahelyét otthagyta, hogy a kiskorú gyermeke után megítélt tartásdíj fizetése alól kihuzza magát. emiatt már kétszer elítélték. Legutóbbi büntetéséből a múlt év közepén szabadult. rendszeres munkát azonban nem vállalt, hogy kötelezettsége alól kibujjék. a miskolci járásbíróság most harmadikban vonta felelősségre tartásdíj-fizetési kötelezettség elmulasztása miatt, s mint visszaesőt öt hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 42. magyar-bolgár gyárépítők együttműködése
i sb/lk/-s ie 1968. március 20.

Bulgária állami gyárépítő egyesülésének négytagú küldöttsége Lacso Petrov vezérigazgató vezetésével Budapestre érkezett és szerdán tárgyalásokat kezdett a két baráti ország gyárépítőinek műszaki-tudományos együttműködéséről. a kétoldali együttműködési megállapodást a múlt év végén kötötte meg a bolgár féllel az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium építőipari főigazgatósága. a magyar fél az időközben megszűnt főigazgatóság jogutóda, az egyik legnagyobb magyar gyárépítő szervezet, a 31-es építőipari vállalat küldöttsége képviseli, szabó Antal igazgató vezetésével. a bolgár szakemberek budapesti látogatása a kétoldali együttműködés első programja. a baráti ország küldöttsége tíz napot tölt Magyarországon. a vendégek megtekintenek több jelentős gyárépítkezést és a magyar szakemberekkel közösen kidolgozzák az együttműködés első időszakának részletes programját. az a cél, hogy a két ország legjobb ipari építési találmányainak átadásával, kölcsönös tájékoztatással és szakembercserével segítsék a gyárépítés műszaki színvonalának emelését. /mti/

15.58/szb -28-

sl 17.2

bb 44. műszaki osztály nyílt a divatcsarnokban
t kf/kf szb ie 1968. március 20.

a divatcsarnok, - amely ujjaépítése óta csak ruházati cikkeket árusított - a vásárlók kívánságára - most bővítette áruköretét. a felszabadulás előtt az áruházban szinte mindenféle cikket lehetett kapni, s most is erre törekednek. az áruház csaknem észrevétlenül átszervezésével a II. emeleten, a férfi cipőosztály helyén 560 négyzetméternyi területen műszaki osztályt rendeztek be.

az 5 millió forint értékű árukészlettel, a műszaki cikkek csaknem teljes választékával rendelkező osztályt, szerdán nyitották meg. a műszaki osztály egyelőre az értékesebb, finomabb cikkeket tartja, s fél évet szánnak arra, hogy a vevők véleménye alapján kialakítsák az osztály megfelelő profilját. a műszaki osztály egyébként az érvényes feltételekkel OTP hitellevelelre is árusítja cikkeit, mégpedig egyszerűsített formában, a hitellevelel kapcsolatos ügyintézkést az áruház végzi a vásárlók helyett. /mti/

bb 45. csaknem 2,3 milliárd forinttal növekedett a lakosság betétállománya

i kf/kf szb ie 1968. március 20.

az utóbbi két és fél hónap alatt tovább növekedett a lakosság megtakarítása. az OTP adatai szerint január 1. és március 15. között a lakosság betétállománya 2 milliárd 280 millió forinttal emelkedett. ez a növekedés 820 millióval haladja meg a múlt év azonos időszakában mutatkozott betétállomány emelkedés összegét.

a betétnövekedésből 1,7 milliárd forint jut vidékre, 580 millió forint pedig a fővárosra. ebben az időszakban legjobban - 125 millió forinttal - bács-kiskun megyében növekedett a betétállomány. csongrád és szolnok megyében 115-115 millió forinttal gyarapodott a lakosság megtakarított pénze. /mti/

16.02/szb -29-

sl 17.2

bb 46. a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójára emlékeztek ujbudán

t pr/hné szb zs

1968. március 20.

szerdán - a tanácsköztársaság kikiáltásának 49. évfordulója alkalmából - ujbudán dolgozó, a iv. kerületi társadalmi és tömegszervezetek, a fegyveres testületek küldöttel megkoszorúzták a szabadság téri vörös katona-szobrot.

az ujbudai vállalatok, üzemek és intézmények munkásai e napon virággal borították a tanácsköztársaság falán levő emléktáblát, s a meyeri-temető mártírsírait is. /mti/

bb 47. tavaszi ruhamodellek bemutatója a tél bucsuztatásaként

t szó/tné szb ie

1968. március 20.

tavaszi kosztümökbe öltözött manekenek nyitották meg szerdán a váci utcai budapesti szalonban azt a divatbemutatót, amelyet jelképesen a tél bucsuztatására, az első tavaszi nap köszöntésére rendeztek meg. a divatszalon, amelynek nemcsak sok hazai, hanem budapestre látogató külföldi megrendelője is van, ezúttal 70 öltözetet mutat be. a tavasz érkezését a sötét-tónusu, fekete, sötétkék és szürke vagy barna ruhák is valamilyen fehér díszítés, zsabó, fodor, öv, vagy más kombináció jelezte. a szalon tavaszra elsősorban kosztümöket, komplekt, a melegebb napokra ingruhákat tervezett. a sajtó képviselőinek bemutatott modelleket pöntektől kezdve öt alkalommal mutatják be a városligeti gundel-étteremben. /mti/

kk 49. elhunyt dr. soproni józsef

hné szb ie

1968. március 20.

a vasutasok szakszervezetének elnöksége és a magyar államasutak vezérigazgatósága közli, hogy dr. soproni józsef, a szakszervezet elnökségének tagja, a MÁV vezérigazgatóság általános igazgatási, jogi és egészségügyi szakosztályának vezetője március 19-én tragikus körülmények között elhunyt. dr. soproni józsefet a szakszervezet elnöksége és a MÁV vezérigazgatósága saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

16.07/szb

-30-

17.04

bb 41. jó hír a horgászoknak : megszüntetik a soroksári duna-ág szennyezését

a vid-szf/gö/-s ká

1968. március 20.

sok kárt okoz a soroksári duna-ág halállományában a környező gyárakból beömlő, mérgező anyagokat tartalmazó szennyvíz. bár az elmúlt években a csepeli papírgyár korszerű tisztítóberendezéssel látta el a csatornahálózatát és a vörös csillag traktorgyár jobbára fenolos szennyvizét is a budapesti főgyűjtő csatornarendszerbe kötötték be, a csepel autógyár nagymennyiségű olajat, krómsavat és cianvegyületeket tartalmazó ipari vize továbbra is fertőzte a soroksári horgászparadicsomot.

az autógyárban most - az eredeti tervnél két évvel hamarabb - hozzáálltak a csatornahálózat korszerűsítéséhez. a duna-ágba vezető nyomócső már elkészült, s megkezdték a központi szennyvíztisztító berendezés alapozását. a tisztítórendszert még ebben az évben átadják rendeltetésének. /mti/

bb 43. kétezer gépjárművezető kötelező házi vizsgája a belkereskedelmi szállítási vállalatnál

1 kf/kf/-s ie

1968. március 20.

a belkereskedelmi szállítási vállalat valamennyi gépjárművezetőjének eldírta, hogy szakmai -forgalmi ismereteiről házi vizsgán számoljon be. a vizsgák szerdán megkezdődtek, s április végéig mintegy 2 000 kocsivezető felkészültségéről győződik meg a vizsgabizottság.

a vizsgákon egyrészt a közúti közlekedés szabályaival és a gépjármű üzemeltetésével kapcsolatos legfontosabb kérdésekre kell válaszolni, másrészt munkavédelmi és helyismeretből kell számot adni a kocsivezetőknek. a vizsgabizottság az ügyfelekkel szemben kötelező magatartással, s a szállítás zavartalan lebonyolításával kapcsolatos kérdéseket is feltesz. a házi vizsgát munkaidőn kívül tartják, de a kötelező elfoglaltságért egy órai alapterít fizet a vállalat dolgozóinak. aki nem kielégítően felel a kérdésekre, az pótvizsgára mehet, újabb sikertelen próbálkozás után azonban „megváltik”, tőle a vállalat.

a legjobban vizsgázók között egyébként házi kresz vetélkedőt is tartanak, s az ott legjobban szereplő 20 gépkocsivezetőt delegálja a vállalat majd a budapesti kresz-versenyre. /mti/

16.36/s

- 31 -

18.04

bb 48. öt év alatt a tervezettnél csaknem 12 000-rel több lakást építenek a kisipari szövetkezetek - tájékoztató az okisz-ban

t sz/tné-Lm ie

1968. március 20.

a kisipari szövetkezetek az utóbbi időben fokozottabban elégitik ki a lakosság közvetlen igényeit és ezen belül növelik a családi házipitkezéseket. erről tartott tájékoztatót szerdán kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese, több kisipari szövetkezeti szövetség és szövetkezet elnökének jelenlétében.

a sajtó képviselőinek elmondották, hogy 1960. óta a szövetkezeti építőipar lakásépítési tevékenysége dinamikusan növekedett, s gyorsabb ütemben, mint az állami építőiparé. részaránya az építőipar szocialista szektorában több mint kétszeresére emelkedett. termelési értéke 1960-ban 1.8 milliárd, 1967-ben 3.7 milliárd forint volt. az építőipar 250 szövetkezete az 1960 évi 25 ezerrel szemben tavaly már csaknem 32 ezer munkást foglalkoztatott. a ktsz-ek fokozottabban törekedtek a magánépítetők megrendeléseinek teljesítésére. a közületi munkák aránya nagymértékben csökkent.

a kisipari szövetkezetek számottevő részt vállaltak a harmadik ötéves terv lakásépítési programjában; feladatuk jelölték meg 35 000 lakás építését. a lakosság növekvő igényeit, a párt- és kormányzervek kérését figyelembe véve, az okisz a szövetkezetekkel együttesen felülvizsgálta az eredeti terveket és úgy ítélte meg, hogy a lehetőségek teljes kihasználásával, a még szükséges feltételek megteremtésével csaknem 46 900 lakást tudnak felépíteni öt év alatt, tehát majdnem 12 ezerrel többet, mint ahogy azt eredetileg tervezték. budapesten eszerint ötezer lakás helyett nyolcezerhatszázat adnak át a megrendelőknek. a harmadik ötéves tervidőszakban 18 800 lakás kap helyet emeletes épületekben.

hol tartanak most és milyen feltételek szükségesek e feladatok végrehajtásához - erről szolt a tájékoztató további része. teljesítették a felémelt terv időarányos részét, a harmadik ötéves terv első két évében 18 000 lakást adtak át.

/folyt.köv./

16.42/Lm

- 32 -

18.7%

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-496, 259-396

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1968. március 20.

bb 50. a minisztertanács ülése

-ju cz

1968. március 20.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács szerdán ülést tartott. jóváhagyólag tudomásul vette a kormány elnökének beszámolóját a varsói szerződés politikai tanácskozó testülete március 6-7-én, szófiában megtartott üléséről.

a minisztertanács elfogadta az egészségügyi miniszternek a magyar népköztársaság kormánya és a vietnami demokratikus köztársaság kormánya közötti egészségügyi együttműködési tárgyalásokról tett jelentését.

a kormány meghallgatta az országos tervhivatal elnökének beszámolóját a népgazdaság múlt évi fejlődéséről. a jelentést tudomásul vette és felhívta az illetékes minisztériumok és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy annak tanulságait munkájukban hasznosítsák.

az országos anyag- és árhivatal elnöke az év első két hónapjában történt fogyasztói árváltozásokról számolt be. a minisztertanács a jelentést elfogadta.

a termelőség szövetkezetek országos tanácsa elnökének előterjesztése alapján a minisztertanács határozatot hozott a termelőség szövetkezetek szocialista munkaversenyének célkitűzéseiről és feltételeiről, valamint az állami szervek ezzel összefüggő feladatairól.

/ folyt. köv. /

16.10/ju

-1-

bb 50. / a minisztertanács...1. folyt./-ju

a kormány tudomásul vette a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének jelentését a hatósági feladatok decentralizálásának eddigi eredményeiről és a hatósági munka felügyeleti rendjéről, majd határozatot fogadott el a községi tanácsok végrehajtó bizottságainak egységes szakigazgatási szervéről.

a minisztertanács a művelődésügyi miniszter előterjesztése alapján döntött a magyar népköztársaság kiváló művésze és érdemes művésze címek ezévi odaitéléséről.

x x x

az országos anyag- és ár hivatal elnökének a fogyasztói árak alakulásáról a kormány elé terjesztett beszámolója hangsúlyozza, hogy a január 2-án bevezetett árváltozásokat a lakosság általában kedvezően fogadta. annak következtében, hogy az alapvető élelmiszerek árai nem változtak, illetve egyes fontos cikkek / cukor, tejtermékek, mosó- és tisztítószer, egyes tartós fogyasztási cikkek / ára jelentősen csökkent, a lakosság már az első hetekben kézzelfoghatóan jelentős összegeket takarított meg. egy-két kivételtől eltekintve nem hangzott el észrevétel egyes cikkek árának emelésével szemben sem.

a lakosság kedvező reagálását mutatja, hogy január-február hónapokban a kiskereskedelmi forgalom 7 százalékkal emelkedett, a taksarékbetétállomány pedig több mint 2 milliárd forinttal nőtt és megközelíti a 27 milliárdot.

a viszonylagos fogyasztói árstabilitáshoz hozzájárult, hogy a vállalatok a szabad árformába tartozó termékeknél még nem éltek számottevően az árváltoztatás lehetőségeivel, mert a rendelkezésükre álló rövid idő alatt nem tájékozódhattak kellően a piaci helyzet várható alakulásáról. sor került indokolt árcsökkenésekre is. számolni lehet a jelentés szerint azzal, hogy a negyedévi piaci hatások már jobban érvényesülnek és ez - a szabad árkategóriában - kisebb mérvű fogyasztói árszint-emelkedést idéz majd elő.

/ folyt. köv./

16.17/s

de 18.01

-2-

bb 50./a minisztertanács ... 2. folyt./-ju

a beszámoló a továbbiakban elemzi azt a hatást, amit az élelmiszeripari cikkek, ruházati termékek, vegyipari cikkek és a lakossági szolgáltatásoknál egyrészt a január 2-1, másrészt a szezonális akciók során bekövetkezett árváltozások a forgalomra gyakoroltak.

megállapítja, hogy az év első két hónapjában például sajtóból 50 százalékkal, vajból 20 százalékkal, baromfiból 30 százalékkal vásárolt többet a lakosság, mint az előző év azonos időszakában. a jó hus- és baromfiellátás következtében - és részben az áremelés hatására - a halfogyasztás 28 százalékkal csökkent.

a ruházati termékek forgalma az előző év azonos időszakához képest januárban valamelyest csökkent, majd a február havi szezonvégi kiárusítás hatására megélnkült; együttesen a két havi forgalom 1 százalékkal magasabb volt a múlt événél.

a butorok iránti kereslet az ármelegedés ellenére is élénk volt. a vas-műszaki cikkekben lényegesen ár-, illetve forgalomváltás nem volt; az üveg és porcelánárak ára viszont némileg emelkedett, a műanyagtermékeké viszont csökkent. az építőanyagok közül a mérszél jelezik probléma a helyiipari vállalatok megnövekedett önköltsége miatt.

a lakossági szolgáltatások közül a méretes szabóságok, a cipőkészítés és a szőrmeruházat díjszintje 5-30 százalékkal emelkedett, ez a tendencia azonban - tekintettel a magánkiszipar versenyére - feltehetően megváltozik. a fodrászatban átlagban mintegy 2 százalékos ármelegedés történt.

fentieket összegezve: január-február hónapokban a fogyasztói árszint és a piaci egyensúly kielégítően alakult.

x x x

/ a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökének előterjesztése megállapítja, hogy az elmúlt években kibontakozott szocialista munkaverseny jelentős mértékben hozzájárult a termelőszövetkezetek eredményeinek fokozásához, elősegítette a szövetkezeti tagság tudatának formálását, a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetése a versenymozgalmak irányításának formáiban és módszereiben is fejlesztést tesz szükségessé.

/ folyt. köv./

de 18.01

-3-

bb 50. / a minisztertanács ... 3. folyt./-ju

a kormány a termelészövetkezetekben folyó munkaverseny elvi irányításával, országos viszonylatban történő értékelésével a termelészövetkezetek országos tanácsát bizta meg. a termelészövetkezetek közötti és az országos gazdálkodási verseny részletes feltételeit a tanács versenyszabályzatban, illetve versenyfelhívásban állapítja meg.

az egyes termelészövetkezetekben folyó munkaversenyek feltételeinek meghatározása, a versenyek szervezése és értékelése a termelészövetkezetek vezető szerveinek feladata, amihez a területi szövetségek nyújtanak segítséget.

a mezőgazdaságban a szocialista brigádmozgalom elvi irányítása szintén a termelészövetkezetek országos tanácsának, szervezése pedig a területi szövetségek és a termelészövetkezetek vezető szerveinek feladatkörébe tartozik.

a minisztertanács a termelészövetkezetek országos tanácsa elnökségének javaslatára „ kiváló termelészövetkezeti gazdaság, „ címmel és vándorzászlóval tünteti ki, pénzjutalomban részesíti, illetve elismerő oklevéllel jutalmazza a különböző kategóriák gazdálkodási versenyében évenként legjobb eredményt elérő termelészövetkezeteket. a gazdálkodási verseny területi helyzetjeit a megyei tanácsok végrehajtó bizottságai - a területi szövetségek javaslatára - oklevéllel tüntetik ki, illetve pénzjutalomban részesíthetik. a szocialista munkaversenyben kitűnt termelészövetkezeti tagok részére „ kiváló termelészövetkezeti dolgozó, „ jelvény és oklevél, valamint pénzjutalom is adományozható.

a kormány felhatalmazta a termelészövetkezetek országos tanácsát, hogy a versenymozgalomban és a szocialista brigádmozgalomban tartósan kiváló teljesítményt nyújtó termelészövetkezeti tagokat és vezetőket miniszteri, illetve kormánykitüntetésre, azokat pedig, akik rendkívüli teljesítményt érnek el - az erre vonatkozó szabályok szerint - állami díjra terjessze fel.

a kormányhatározat úgy intézkedik, hogy az állami és tanácsi költségvetésekben erre a célra előirányzott összegeket bocsássák a termelészövetkezetek országos tanácsa és a területi szövetségek rendelkezésére./mti/

--

-4-

16.32/s

de

18.02

bb 48. /öt év alatt ... 1. folyt./-lm

a további munka sok külső és belső tényezőn múlik. a ktsz-ek növelték a műszaki-technikai színvonalat, a munkáslétszámot, újabb gépeket állítottak munkába, tavaly 210 millió forintot, az előző évinek a kétszeresét fordították fejlesztésére - nagy gondot okoz azonban a munkaerő stabilizálása, a tűzsgárda kialakítása, továbbá az anyagellátás. nehezítette munkájukat az idén a beruházások megkezdésének elhúzódása is.

a szövetkezetek a lakásépítés fokozása érdekében mozgó házgyárat szeretnének vásárolni, amely évente legalább 200 lakás elemét készítené el a legkorszerűbb technológiával. a házgyár bács-kiskun megye szétszórta fekvő településein könnyítené meg a családi-ház építkezéseket, gondot okoz azonban a beruházáshoz szükséges anyagi fedezet előteremtése./mti/

--

bb 51. megkezdődött a visontai gépóriás teljesítménypróbája

b vid-szf/tné-lm ká

1968. március 20.

a visontai thorez külszíni fejtéses szénbánya előkészítésénél szerdán megkezdte teljesítménypróbáját az 560-as merítéklétrás földkotrógép. a magyar bányáiparban egyedülálló hatalmas gépszerkezet a német demokratikus köztársaságban készült, de a visontai gépszerelő üzemben rakták össze elemelből.

a gépóriás munkába állítását több szakaszos próba előzte meg. az előirt funkciópróbát, majd a terhelési próbát kifogástalanul kiállta. most került sor a harmadik, egyben utolsó és legfontosabb vizsgára: a teljesítménypróba.

az 560-as kotrógépnek a bányamezőt takaró meddőrétegben 40 000 köbméter földet kell megmozgatnia 160, de legfeljebb 220 óra alatt. ez idő alatt bizonyítani kell, hogy a folyamatos munkával óránként 550 köbméter föld megmozgatására alkalmas. ennek az egyetlen gépnek a teljesítménye - a vizsgakövetelmények alapján - mintegy 10 000 kubikus munkájának felel meg.

az ndk-beli és magyar szakemberekből összeállított zsüri folyamatosan egyezteteli a gép teljesítményét az előírásokkal. a szerződés szerint a gépnek ez a vizsgálata nagymértékben befolyásolhatja a vételárat. ha a gép az előírtnál alacsonyabb teljesítményt ér el, ez csökkenti a gép árát. az eddigi teljesítmények alapján a szakemberek úgy látják, hogy az ndk-beli gépóriás otthonra talál a mátraalján./mti/

--

16.45/ü.

- 33 -

de 18.02

bb 52. negyven évig egy gyárban

b vid szf/tm-lm ká

1968. március 20.

régi kohásztdinasztia érdemes, megbecsült tagja, zórád aladár, a Lenin kohászati művek dokumentációs osztályának vezetője vonult nyugdíjba diósgyőrött. negyven évet töltött a diósgyőri vasgyárban egyhuzamban, hűséggel, becsülettel helytállva a nehéz időkben is. munkásságához a nagymultu gyár történetének több fontos szakasza fűződik. eredményesen működött közre - egyebek közt - az önálló gazdasági elszámolási egységek, a gyárrészlegek megszervezésénél, majd a korszerű műszaki tájékoztatás előkészítésénél, megalapozásánál, megteremtve az átmenetet az új gazdasági mechanizmus igényesebb információs követelményeihez. évről-évre egyik főrendezője volt az ipari városok kohászati kiállításainak. az utóbbi tíz évben különösen eredményesen vett részt a diósgyőri kohászati múzeum kifejlesztésében, majd a garadnai ugynevezett massa múzeum megteremtésében.

zórád aladár nem szakadt el végleg második otthonától, a gyártól: átadta a stafétabotot István nevű fiának, aki mérnök-ként, immár mint a dinasztia negyedik generációjának tagja, folytatja elődei becsülettel végzett munkáját a csaknem kétszáz éves diósgyőri gyárban./mti/

-. -

bb 53. déldunántuli vasutas ujitók tanácskozása pécssett - 2,5 millió gazdasági haszon két év alatt

vid szf/sk-lm ká

1968. március 20.

szerdán pécssett, a máv igazgatóságának székházában tanácskoztak a déldunántuli vasutas ujitók. megbeszélték az ujitómozgalommal kapcsolatos legújabb rendeleteket, tennivalókat. ezután értékelték a harmadik ötéves terv első két esztendejében elért eredményeket. ez idő alatt csaknem ezer ötletből lett ujitás, s ebből 357-et a gyakorlatban is bevezettek. az ujitások egy részének nem mérhető a gazdasági haszna, sok közöttük a munkavédelmi jellegű, de így is több mint 2,5 millió forint megtakarítást eredményeztek a pécsi vasutigazgatóságnak./mti/

-. -

16.50/Lm

- 34 -

le
1968

bb 54. háromnapos vegyészeti tudományos tanácskozás veszprémben - szovjet professzorokat avattak tiszteletbeli doktorrá

b vid szf/gg-lm ká

1968. március 20.

a hazai vegyipari tudományos élet nagyszabású háromnapos vidéki találkozóját nyitották meg szerdán veszprémben, a vegyipari egyetemen, a város három kémiai kutató intézete és az egyetem közös rendezésében, több mint háromszáz elméleti és gyakorlati szakember részvételével. a megnyitón ott volt pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, v.b. aleszkovszkij, a leningrádi műszaki egyetem rektora és j.v. ivanov, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára.

az ülészakot dr. pungor ernő akadémiai levelező tag, a veszprémi egyetem professzora nyitotta meg, majd ünnepélyes aktus következett. dr. káldi pál rektor az egyetem tiszteletbeli doktorává avatta a szovjet tudományos élet két neves képviselőjét: v.v. kafarovot, a szovjetunió tudományos akadémiajának levelező tagját, a moszkvai mendelejev intézet professzorát, és m.f. pozint, a leningrádi műszaki egyetem tanszékvezető tanárát.

dr. polinszky károly miniszterhelyettes, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, bevezető előadásában rámutatott: a tudományos munka egyre inkább vezető helyet kap a magyar gazdasági életben. a hazai felsőoktatási intézmények tanszékeinek száma ennek megfelelően öt év alatt 621-ről 666-ra nőtt. 1962 óta 1700 új munkatársa van az egyetemeknek, főiskoláknak. a tanszéki kutatómunkára felhasználható anyagi támogatás értéke tavaly elérte a 300 millió forintot. a külső szervek szerződéses megbízásából származó bevétel 55 millió forint volt. ez az összeg egyharmadával növelte az egyetemek fejlesztési kereteit. a felsőoktatási intézmények fejlesztésére öt év alatt egymilliárd forintot fordítottak. a műszaki egyetemek ideai kutatási kapacitásának több mint 50 százalékát már lekötötték, élve az új mechanizmus adta lehetőségekkel. kedvezően alakul a helyzet az ipari kémiai kutató intézetekben is. a veszprémi tudományos központok eddig többszáz elméleti, gyakorlati munkára szóló szerződést kötöttek 50 iparvállalattal, üzemmel.

az ülészakon neves magyar kémikusok ismertették a veszprémben két évtizede végzett tudományos kutatómunkát, amely a közép-dunántuli várost a vegyipar elméleti bázisává tette.

/folyt.köv./

17.05/Lm

- 35 -

le
1968

bb 54. /háromnapos ... 1. folyt./-lm

dr. káldy pál rektor előadásában bejelentette: a városban eddig összesen 1330 hallgató szerzett vegyészmérnöki oklevelet. ötven szabadalma van az egyetemnek és százmillió forintba becsülik azt a termelési értéket, amelyet kidolgozott új eljárásai képviselnek. dr. freund mihály, a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet igazgatója beszámolójában közölte, hogy intézetének munkatársai két évtized alatt 1200 tudományos dolgozatot irtak. 1962 óta 220 millió forintos termelési eredménnyel járt kutatómunkájuk. dr. majdik ferenc, a nehézipari kutatóintézet igazgatója szerint eljárásaikkal a hazai vegyipar eddig több mint egymilliárd forint értékű terméket állított elő. dr. blickle tibor, a műszaki kémiai kutatóintézet igazgatóhelyettese előadásában kitért arra, hogy a veszprémi kutatórészleg tíz ország elméleti szakembereivel tart már kapcsolatot.

a háromnapos ülészen, kilenc szekcióban 197 előadás foglalkozik a különféle ipari kutatási témákkal. az egyetemen három kiállítás rendeznek, ahol negyven modern kémiai berendezést mutatnak be az ülészen résztvevő 30 nagyvállalat, ipari üzem képviselőinek./mti/

--

bb 57. vajda imre székfoglalója az akadémián

t vt/hné-lm -cz

1968. március 20.

vajda imre, akadémiai levelező tag szerdán délután nagy érdeklődéssel kísért székfoglalót tartott a tudományos akadémia felolvasó termében „integráció, gazdasági unió és nemzeti állam„ címmel./mti/

--

bb 58. a tolna megyei országgyűlési képviselők ülése

vid-fm/tné-lm ká

1968. március 20.

szekszárdon szerdán ülést tartott az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja. a képviselőket dr. szily lászló, a tolna megyei bíróság elnöke és dr. szilcz ákos, a megyei főügyészség vezetője tájékoztatta a bírósági és az ügyészségi munka tapasztalatairól.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára is./mti/

17.08/Lm

-36-

1968

bb 55. az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése

t bc/lk szb zs

1968. március 20.

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága dr. gonda györgy elnöklésével szerdán ülést tartott az ország-ház gobelín-termében.

a bizottság megtárgyalta az országgyűlés ügyrendje egyes szakaszainak módosításáról szóló határozattervezetet, amelyet dr. jókai loránd, a bizottság titkára ismertetett. a legfelső bíróság elnökének és a magyar népköztársaság legfőbb ügyészenek az országgyűlés legközelebbi ülészen sorra kerülő beszámolójában szereplő főbb kérdésekről dr. szalai józsef, a legfelső bíróság elnöke, illetve dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese tájékoztatta a bizottságot. a szabálysértésekről szóló törvényjavaslattal kapcsolatban dr. markója imre, az igazságügyminiszter első helyettese tartott tájékoztatót, ismertette azoknak a módosító javaslatoknak, indítványoknak sorsát, amelyek a törvénytervezet legutóbbi bizottsági megvitatása alkalmával és a tanácsi, bírói, ügyészi szervek vezetői részéről elhangzottak. a javaslatok, észrevételek közül számosat figyelembe vettek a törvényjavaslat szövegének végleges kialakításánál.

a napirendi pontokat követő vitában részt vettek: bartha jános, erdész dezső, dr. gonda györgy, dr. mátyai pál, dr. pongrácz kálmán, uhljár mihály, varga b. istván, varga péter országgyűlési képviselők, dr. kovács istván egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézetének igazgatóhelyettese és dr. lászló jeno, az igazságügyminisztérium osztályvezetőhelyettese. /mti/

--

bb 56. megemlékezések az iskolákban a tanácsköztársaság évfordulójáról

k vt/hné szb zs

1968. március 20.

szerdán az ország általános- és középiskolákban megemlékeztek a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 49. évfordulójáról. a tanulóifjúság előtt a pedagógusok méltatták az első magyar proletárhatalom, az 1919-es forradalmi események történelmi jelentőségét. /mti/

--

17.10/Lm

- 37 -

1968

bb 59. új városi lakótelepek - csaknem 3 500 új családi ház
bács-kiskun megyében

a vid fm/sk-lm ká

1968. március 20.

a harmadik ötéves terv lakásépítési programjának eddigi és várható teljesítéséről tárgyalt szerdai ülésén a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága megállapította: a megyében - kisebb zökkenőktől eltekintve - megfelelő ütemben halad a lakásépítkezés. a tervidőszakra előirányzott lakásoknak 38 százaléka készült el eddig, s két év alatt összesen 5436 új lakásba költöztek be a lakók.

a megye városaiban újabb lakótelepek körvonalai bontakoztak ki. kecskeméten befejezték a megyeszékhely első modern lakótelepének - leninvárosnak - az építését, készül a csilléri telepi új lakótömb, s nagyszabású lakásépítkezés kezdődött a széchenyi városrészben, ahol jelenleg 360 lakás kivitelezésén és a közművesítésen dolgoznak az építők. új lakónegyed készült el kiskunfélegyházán, kalocsán és baján pedig most készítik ezek terveit.

örvendetes jelenség, hogy a megyében tovább gyorsult a családház-építések üteme. az elmúlt két esztendőben megyszerte csaknem 3 500 családi házat - a tervezettnél 241-gyel többet - hoztak tető alá.

a vb ülés határozatot hozott többek között a telekellátás továbbjavításáról, az ezzel kapcsolatos eljárás meggyorsításáról, valamint a társasház-építkezések jobb megszervezéséről./mti/

-. -

bb 60. embargó 24-h-ig!

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

k bc/lk-lm -cz

1968. március 20.

március 21-re összehívták a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését./mti/

-. -

17.25/szb

-38-

19.12

bb 61. a pécsi országos diákfotokiállítás részvételi feltételei

vid-fm/lk/-s ká

1968. március 20.

a pécsi nagy lajos gimnázium a magyar fotóművészek országos szövetségének védnöksége alatt az idén is megrendezi a diákok országos fotokiállítását. a kiállításon bármilyen iskolatípust látogató középiskolás részt vehet személyenként négy, kötetlen tárgyú, 18x24 centiméteres nagyságú fényképpel. a kép hátoldalán a címen kívül fel kell tüntetni a szerző nevét, lakcímét, iskoláját, és osztályának megnevezését. igazolást kell mellékelni arról, hogy a képet beküldő tanuló az iskola diákja, ennek hiánya a fotót kizárja az értékelésből. a képeket március 27-ig kell eljuttatni a nagy lajos gimnázium címére: pécs, széchenyi tér 11. a nyilvános képbírálat március 31-én, az ünnepélyes nyitás és a díjkiosztás pedig április 4-én lesz./mti/

-. -

bb 62. a hazafias népfront békés megyei küldöttértekezlete

a vid/fm/tné/-s ká

1968. március 20.

szerdán békéscsabán tartották meg a hazafias népfront békés megyei küldöttértekezletét. az elnökségben helyet foglalt többek között darvas józsef kossuth-díjas író, dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára. a küldötteket és a meghívott vendégeket nagy józsef, a szarvasi kísérleti állami gazdaság igazgatója köszöntötte. ezután nagy ferenc, a hazafias népfront békés megyei bizottságának titkára adott számot az elmúlt négy év munkájáról. elmondotta többek között, hogy a tanácsokkal, a párt- és a tömegszervezetekkel igen jó kapcsolatot alakítottak ki a népfrontbizottságok, s az időszaki politikai és gazdasági feladatok végrehajtásához messzemenő segítséget nyújtanak a népfront aktivistái. a viharsarok nagyki-terjedésű tanyavilágában ötven tanyai népfrontcsoport működik jó eredménnyel.

a küldöttértekezleten megválasztották a 75 tagú megyei népfrontbizottságot és annak 21 tagú elnökségét. a hazafias népfront békés megyei elnöke nagy józsef, a szarvasi kísérleti állami gazdaság igazgatója lett. titkárrá ismét nagy ferencet választották. a hazafias népfront iv. kongresszusán 38 küldött képviseli majd békés megyét./mti/

-. -

17.20/Lm

-39-

19.12

bb 65. a hazafias népfront borsod-abauj-zemplén megyei küldöttértekezlete

a vdi-fm/sk szb la

1968. március 20.

Szerdán miskolcon tartották meg a hazafias népfront borsod-abauj-zemplén megyei küldöttértekezletét.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára, dr. bodnár ferenc, az mszmp borsod megyei bizottságának első titkára és harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. jelen volt továbbá dr. papp lajos, a borsod megyei tanács vb elnöke, dr. fekete lászló, miskolc megyei jogú város tanácsának vb-elnöke és varga gáborné, a borsod megyei képviselőcsoport elnöke.

dr. sályi istván, kossuth-díjas egyetemi tanár, az elnöki tanács tagja, a hazafias népfront borsod megyei elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd hegyi imre, a megyei népfrontbizottság titkára szóbeli tájékoztatással egészítette ki az írásban kiadott beszámolót.

a négy év munkáját felölelő beszámolóból kitűnt, hogy a helyi népfrontbizottságok újraválasztása során növekedett a mozgalomban résztvevő nők és fiatalok arányszáma. jelentős eredményeket értek el a népfront műszaki akcióbizottságai. a második öt éves terv során a községi tanácsok részére 639 teljes tervdokumentációt készítettek el társadalmi munkában. vízügyi szakemberekből álló munkacsoport a megyei tanács felkérésére husz vizellátási és vízrendezési tanulmányt és kiviteli tervet készített. a lakásépítkezés előmozdítására ankétokat, bemutatókat szerveztek. a beszámoló arról is megemlékezett, hogy a népfrontbizottságok hatékonyan együttműködtek a kisz-szel a vietnami segélyakció sikere érdekében.

a feladatok között jelölték meg a mezőgazdasági üzemi szakörök létrehozását, népfront-klubok szervezését, az urbanizációs kérdésekkel való foglalkozást, a honismereti körök szervezését és hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára a falukrónikák megírását.

/folyt.köv./

17.58/ju

-40-

bb 65. /a hazafias... 1. folyt./-szb

a beszámolót követő vita után megválasztották a 90 tagu megyei népfrontbizottságot, s annak 19 tagu elnökségét. a megyei népfrontbizottság elnöke ismét dr. sályi istván egyetemi tanár, az elnöki tanács tagja, titkára pedig hegyi imre lett. a népfront negyedik kongresszusára 57 borsodi küldöttet választottak. /mti/

.-

bb 66. losonczi pál,

tr szb zs

1968. március 20.

az elnöki tanács elnöke az iráni és az afgán újév alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait mohammad reza pahlavi iráni sahnak és mohammad zahir afgán királynak. /mti/

.-

bb 68. kutyákat martak meg a veszett rókkák a budai hegyekben

hné szb zs

1968. március 20.

a xi. kerületben az elmúlt napokban négy esetben kutyákat martak meg veszett rókkák. a budapesti állategészségügyi állomás xi. kerületi hivatala a kerületben ebzárlatot rendelt el. a hivatal felhívja a kirándulók figyelmét, hogy a rókkák veszélye miatt az ördögórom, irhásárok, madárhegy, farkasrét, sasad, örsöd-dülő környéki kirándulásra kutyákat ne vigyenek magukkal. /mti/

.-

18.03/ju

de 19.04

-41-

bb 64. „a kalandoroknak a jövő előtt is viselniük kell tetteik minden gyalázatát,, - az országos béketanács tudományos bizottságának állásfoglalása

i di/gk-lm zs

1968. március 20.

az országos béketanács tudományos bizottsága nyilatkozatban bélyegezte meg az amerikai imperialisták és csatlósaiak dél-vietnamban elkövetett legutóbbi háborús bűncselekményeit. ebben egyebek között hangsúlyozza:

- újabb példátlanul súlyos gáztettekről tájékoztatta a világ-közvéleményt a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága. arról adott hírt, hogy az egyesült államok maratócai csatlósáikkal együtt minden eddiginél kiméletlenebb és nagyobb arányú irtóhadjáratot kezdtek a békés polgári lakosság ellen. így próbálják megtorolni a harcmezőkön elszenvedett sorozatos vereségeiket.

- a civilizáció védelmének ürügyén a legsötétebb terror, az elnyomás, a rettegés árnyékát borítják az országra, hogy elfojtsák a nép hazaszeretetét, szabadságvágyát. elvetemült bűnök terhelik dél-vietnamban az amerikai imperialisták számláját, olyanok, amelyekre nincs és nem is lehet bocsánat. egyszerre vétkeznek a vietnami nép és az egész emberiség ellen. durván megszegik a békés polgári lakosság védelmére hozott és általánosan elfogadott szerződéseket, valamint a mérgezgázok és vegyi anyagok használatát tiltó egyezményeket, amelyekhez korábban az egyesült államok is csatlakozott. joggal kíséri minden becsületes férfi és nő, öreg és fiatal gyűlölete, megvetése az emberi mivoltukból kivetkőzött agresszorok útját. meggyőződésünk, hogy a kalandoroknak nemcsak a jelen, hanem a jövő előtt is viselniük kell tetteik minden gyalázatát.

- nekünk, tudósoknak, kutatóknak, orvosoknak, a szellemi élet munkásainak sokszorosan fájdalmas mindaz, amit vietnamban nap-nap után elkövetnek az imperialista zsoldosok. azért vetjük latba erőnket, tudásunkat, hogy urrá legyünk a természetten, leküzdjük a járványokat, a különféle gyilkos betegségeket. ez a célja, értelme, s ha sikert érünk el, legszebb jutalma munkánknak.

/folyt.köv./

18.00/Lm

- 42 -

se 19.02

bb 64. /,,a kalandoroknak .. 1. folyt./-lm

- ezért személyes sérelmünk is az agresszorok valamennyi barbár gáztette, a hős vietnami nép minden szenvedése. mi, magyar tudósok is követeljük: vessenek véget az elvetemült, értelmetlen vérontásnak. az egyesült államok vezetői ismerjék fel, értsék meg felelősségüket, s tegyenek eleget a népek akaratának. nyissák meg a tárgyalásokhoz vezető utat, térítsék meg az agresszióval okozott károkat és ne csak álnok szólamokkal, hanem tettekkel is hirdessék békeakarataikat. járuljanak hozzá a nemzetközi légkör megjavításához, s fordítsák békés célokra a hadi kiadásokat, - zárul az országos béketanács tudományos bizottságának állásfoglalása. /mti/

--

bb 69. rendőrkezen a vág utcai rablógyilkos

t fe/gk-lm zs

1968. március 20.

a budapesti rendőrfőkapitányság széles körű nyomozásának eredményeként szerdán a nagytétényi duna-parton elfogták az emberölés büntette miatt körözött, szökésben levő sipos Iván, sipos néhány nappal ezelőtt a 15. kerület vág utca 13. szám alatti lakásán baltával agyonütötte a vele közös háztartásban élő 53 éves hammer borbálát. sipos iván a rendőrségen beismer- te bűnösségét. a budapesti rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte és ellene a vizsgálatot folytatja. /mti/

--

bb 70. a munkaügyi minisztérium dolgozóinak szolidaritása

i sl/gg-lm ie

1968. március 20.

a munkaügyi minisztérium dolgozói röpgyűléseken fejezték ki tiltakozásukat az amerikai imperialisták barbár vietnami háboruja ellen, s internacionalista szolidaritásukat a hős vietnami nép iránt. a vdk budapesti nagykövetségéhez és a dnff budapesti állandó képviselőjéhez küldött táviratukban hangsúlyozták: „számunkra megtiszteltetés, hogy irányítói lehetünk a hazánkban tanuló vietnami fiatalok szakképzésének. ezzel is kifejezzük szolidaritásunkat és kívánságunkat, hogy e gyerekekből a szabad és független vietnam szakképzett munkásai, építői váljanak.„ /mti/

--

18.12/ju

se 10.02

-43-

bb 67. a magyar ensz társaság nyilatkozata március 21: a faji megkülönböztetés felszámolásának nemzetközi napja alkalmából

gg-lm zs

1968. március 20.

az idén az emberi jogok éve keretében világszerte megünnepelik az emberi jogok egyetemes deklarációja elfogadásának 20. évfordulóját. ez az alkalom is arra készíti a haladó emberiséget, hogy számotvessen az emberi szabadságjogok, köztük a faji egyenlőség érvényesülésének mai helyzetével. a közelmúlt tragikus eseményei a délafrikai köztársaságban és rhodeziában, ahol a hazájuk felszabadításáért és emberi méltóságuk kivívásáért küzdő hazafiakat tartanak jogtalanul fogva a fajüldöző hatóságok, állítanak törvénytelen módon bíróság elé, végeztek ki, illetve készülnek további gyilkosságok elkövetésére - parancsosan vetik fel, hogy a faji egyenlőségnek mielőbb érvényt kell szerezni szerte a világon.

a magyar nép a leghatározottabban elítéli a faji megkülönböztetés minden formáját. a magyar ensz társaság együttérez a faji megkülönböztetés ellen harcoló egyénnel, csoportokkal és szervezetekkel, bárhol is vívják harcukat, a délafrikai köztársaságban a törvénytelen Ian Smith klikk uralma alatt szülőddő rhodéziában, a portugál gyarmatokon, az egyesült államok négerlakta vidékein vagy egyebütt.

meggyőződésünkön kívül erre kötelez bennünket a magyar népköztársaság alkotmánya és törvényei, amelyek egyértelműen elítélik a faji megkülönböztetés minden formáját. erre kötelez az ensz alapokmánya, amely sokoldalúan hitet tesz az emberi egyenlőség mellett, s az ensz tagállamai, - köztük hazánk - által kidolgozott, a faji megkülönböztetés minden formájának felszámolásáról szóló nemzetközi egyezmény, amelynek Magyarország szintén részese.

hiszük, hogy a faji egyenlőség eszméje maradéktalanul győzedelmeskedni fog mindenütt a világon és minden eszközzel küzdünk azért, hogy ez mielőbb bekövetkezzék./mtl/

-44-

18.17/ju

de 1044

bb 71. a selyemipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása
t sz/tr-lm ie 1968. március 20.

a magyar selyemipari vállalat kilenc gyáregységének egyikében, a duna selyemfonalgyárban tartották szerdán az iparág szocialista brigádvezetőinek tanácskozását, amelyen Seres Tibor, a vállalat vezérigazgatója értékelte a legutóbbi éves versenyszakasz eredményeit. a selyemiparban 1959-ben alakultak a szocialista címért versenyző első brigádok, számuk évről-évre nőtt, s most 162 brigád versenyez, közülük tavaly 114 nyerte el a megtisztelő címet. a selyemiparban minden második munkás tagja a különböző brigádoknak.

a munkaverseny tapasztalatait felhasználva és az eddigi eredményeket továbbfejlesztve a selyemipar ez évben 20 százalékkal növeli termelését és 50 százalékkal több terméket ad át exportra. ugyanakkor felkészül a munkaidő csökkentésére./mtl/

..-

bb 72. tanulmányi emlékéremmel jutalmazták a miskolci egyetem bányászkarának legkiválóbb hallgatóit

vid-szf/tné-lm ká

1968. március 20.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektori tanácsa tavaly hozott határozatot a tanulmányi emlékérem alapításáról. az érmet első alkalommal szerdán a bányamérnöki kar legkiválóbb hallgatóinak adták át.

az egyetem főépületének nagy előadótermében rendezett ünnepélyes nyilvános kari tanácsülésen dr. Szilas A. Pál, a bányamérnöki kar dékánja beszédében hangoztatta, hogy az emlékérem nemcsak a jó tanulmányi előmenetelért, hanem a kiváló emberi magatartásért adományozzák az arra legérdemesebbeknek.

a tanulmányi emlékérem arany fokozatát Jamrik Rozália és Takács Gábor harmadéves, valamint Házi József ötödéves bányászkarai hallgató érdemelte ki. az ezüst fokozatot Hatan, a bronz fokozatot öten nyerték el./mtl/

..-

18.23/ju

de 1044

-45-

bb 67. a magyar ENSZ társaság nyilatkozata március 21: a faji megkülönböztetés felszámolásának nemzetközi napja alkalmából

gg-lm zs

1968. március 20.

az idén az emberi jogok éve keretében világszerte megünneplik az emberi jogok egyetemes deklarációja elfogadásának 20. évfordulóját. ez az alkalom is arra készíti a haladó emberiséget, hogy számotvessen az emberi szabadságjogok, köztük a faji egyenlőség érvényesülésének mai helyzetével. a közelmúlt tragikus eseményei a délafrikai köztársaságban és rhodéziában, ahol a hazájuk felszabadításáért és emberi méltóságuk kivívásáért küzdő hazafiakat tartanak jogtalanul fogva a fajüldöző hatóságok, állítanak törvénytelen módon bíróság elé, végeztek ki, illetve készülnek további gyilkosságok elkövetésére - parancsolóan vetik fel, hogy a faji egyenlőségnek mielőbb érvényt kell szerezni szerte a világon.

a magyar nép a leghatározottabban elítéli a faji megkülönböztetés minden formáját. a magyar ENSZ társaság együttérz az a faji megkülönböztetés ellen harcoló egyénekkal, csoportokkal és szervezetekkel, bárhol is vívják harcukat, a délafrikai köztársaságban a törvénytelen Ian Smith klikk uralma alatt szülődd rhodéziában, a portugál gyarmatokon, az egyesült államok négerlakta vidékein vagy egyebütt.

meggyőződésünkön kívül erre kötelez bennünket a magyar népköztársaság alkotmánya és törvényei, amelyek egyértelműen elítélik a faji megkülönböztetés minden formáját. erre kötelez az ENSZ alapokmánya, amely sokoldalúan hitet tesz az emberi egyenlőség mellett, s az ENSZ tagállamai, - köztük hazánk - által kidolgozott, a faji megkülönböztetés minden formájának felszámolásáról szóló nemzetközi egyezmény, amelynek Magyarország szintén részese.

hiszünk, hogy a faji egyenlőség eszméje maradéktalanul győzedelmeskedni fog mindenütt a világon és minden eszközzel küzdünk azért, hogy ez mielőbb bekövetkezzék./mti/

--

18.17/ju

AD 104f

-44-

bb 71. a selyemipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása
t sz/tr-lm ie 1968. március 20.

a magyar selyemipari vállalat kilenc gyáregységének egyikében, a duna selyemfonalgyárban tartották szerdán az iparág szocialista brigádvezetőinek tanácskozását, amelyen Seres Tibor, a vállalat vezérigazgatója értékelte a legutóbbi éves versenyszakasz eredményeit. a selyemiparban 1959-ben alakultak a szocialista címért versenyző első brigádok, számuk évről-évre nőtt, s most 162 brigád versenyez, közülük tavaly 114 nyerte el a megtisztelő címet. a selyemiparban minden második munkás tagja a különböző brigádoknak.

a munkaverseny tapasztalatait felhasználva és az eddigi eredményeket továbbfejlesztve a selyemipar ez évben 20 százalékkal növeli termelését és 50 százalékkal több terméket ad át exportra. ugyanakkor felkészül a munkaidő csökkentésére./mti/

--

bb 72. tanulmányi emlékéremmel jutalmazták a miskolci egyetem bányászkarának legkiválóbb hallgatóit

vid-szf/tné-lm ká

1968. március 20.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektori tanácsa tavaly hozott határozatot a tanulmányi emlékérem alapításáról. az érmet első alkalommal szerdán a bányamérnöki kar legkiválóbb hallgatóinak adták át.

az egyetem főépületének nagy előadótermében rendezett ünnepélyes nyilvános kari tanácsülésen dr. Szilas A. Pál, a bányamérnöki kar dékánja beszédében hangoztatta, hogy az emlékérem nemcsak a jó tanulmányi előmenetelért, hanem a kiváló emberi magatartásért adományozzák az arra legérdemesebbeknek.

a tanulmányi emlékérem arany fokozatát Jamrik Rozália és Takács Gábor harmadéves, valamint Házi József ötödéves bányászkarai hallgató érdemelte ki. az ezüst fokozatot Hatan, a bronz fokozatot öten nyerték el./mti/

--

18.23/ju

AD 104f

-45-

bb 63. a baranyai képviselőcsoport tanácskozása a megye árue-
ellátásáról

b vid-fm/tr szb ká

1968. március 20.

az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja a közel-
multban a helyszínen tanulmányozta, majd szerdai ülésén jakabos
zoltánnéknak, a megyei tanács kereskedelmi osztályvezetőjének be-
számolója után - a kereskedelem képviselőinek részvételével -
megtárgyalta baranya árueellátásának helyzetét. - a megyében a ke-
reskedelem jól vizsgázott, - állapította meg a képviselőcsoport.
a pécsi piac - amely éveken át az ország legdrágább piaca volt -
jelenleg az olcsóbbak közé tartozik. a figyelemmel kísért 25 áru-
féléség közül az év eleje óta 14-nek csökkent az ára, köztük a
tojásé és a baromfié jelentősebb mértékben. a megye egészét te-
kintve is élelmiszerbőségről, a z áruforgalom megélénküléséről,
a kereslet és a kínálat egyensúlyáról lehet beszámolni. javult
a husellátás, nőtt a friss husáru aránya és fokozódott a halfo-
gyasztás. tejtermékekből javult a választék. a földművesszövet-
kezetek az év eleje óta tízmillió forint értékben cseréltek árut
a szomszédos jugoszláv területekkel. mozgó gépkocsik járják az
apró baranyai falvakat és készletükből azonnal pótolják az igényelt
árut. pécssett gyermekbutort előállító üzemet létesítettek
évi 15 millió forintos termelési kapacitással. komlón tízmillió
forintos költséggel áruházat építenek.

bár a kiskereskedelmi forgalom egészében véve 13 százalékkal
nőtt az előző évi szinthez képest, az iparcikkek között vannak
olyanok - vegyesipari, háztartási cikkek, hűtőszekrény, - amelyek-
ből jelenleg még hiány mutatkozik. egyes monopolhelyzetben levő
ipari vállalatok a kereskedelem, illetve a fogyasztók által el-
nem fogadható haszonra igyekeznek szert tenni.

a kereskedelem helyzetének megvitatását a törvényességről
elhangzó beszámoló, majd az országgyűlési képviselők munkájára
vonatkozó előterjesztések megtárgyalása követte. /mti/
..-

18.30/ju

10407

-46-

bb 73. országszerte megkezdődtek a tanácsköztársaság kikiáltása
49. évfordulójának ünnepségei

ö vid fm/sk-ju la

1968. március 20.

az 1919-es magyar tanácsköztársaság kikiáltása 49. évforduló-
jának előestéjén - szerdán - országszerte megkezdődött az emlékün-
nepségek sorozata.

a miskolci nemzeti színházban a jubileum alkalmából bemutat-
ták gerencsér miklós „ fegyverbeli „ című dokumentumjátékát, amely-
ben a fiatal író - a szemtanúk visszaemlékezései alapján - a tanács-
köztársaság északi hadjáratát, s a nagyfontosságú miskolci csata
eseményeit dolgozta fel. a nyolc képből álló történelmi emlék-
műsort orosz györgy rendezte, s a főbb szerepeket dobos ildikó,
vargha irén, némethy ferenc, sallós gábor, daridai róbert és far-
kas endre alakította.

a szombathelyi ifjúsági házában nagyszabású névadóünnep-
séget rendeztek: vas megye, illetve szombathely e jelentős kultu-
rális intézménye a nemzetközi és a magyar munkásmozgalom kiemelkedő
harcosa, dr. münnich ferenc nevét vette fel. az ünnepségen megjelent
dr. münnich ferencné, továbbá ráth károly és csatári lajos, a név-
adó két harcostársa is. rácz jános, a vas megyei pártbizottság
osztályvezetője mondott ünnepi beszédet, majd az ifjúság háza iro-
dalmi színpada előadta dr. münnich ferenc életéről összeállított
műsorát.

heves megyében, - ahol a legendás híró 39-es dandár a tanács-
köztársaság védelmében több emlékezetes csatát vívott poroszló-
tól pétervásáráig, - szerdán vette kezdetét „ a 39-es dandár ut-
ján „ elnevezésű ifjúsági akció. poroszlón, a községi művelődési
házban ifjúsági gyűlést tartottak, amelyek székely ferenc, a kisz-
heves megyei végrehajtó bizottságának tagja emlékezett meg a tanács-
hatalom védelmezőiről. a fiatalok koszorút helyeztek el a művelő-
dési ház épületén, ahonnan annakidején a poroszlón állomásozó 39-es
dandár parancsnoksága a környékbeli harcokat irányította.

szolnok megyében is már szerdán megkezdődtek az emlékünne-
pek. turkevén fáklyás felvonulást rendeztek a fiatalok, majd a
tanácsköztársaság 50. évfordulója tiszteletére létesítendő
hősök ligetében elültették az első fát. szolnokon a városi tanács
nagytermében diszünnepségen emlékeztek meg az első magyar proletár-
állam megszületésének évfordulójáról.

/ folyt. köv. /

19.13/szb

10407

-47-

bb 73. / országszerte...1. folyt./-ju

nagyszabású ifjúsági gyűlést rendeztek a békés megyei endrőd községben. a viharsarok minden tájáról több száz fiatal érkezett a történelmi nevezetességű faluba, ahol 1935-ben a nagyobb darab kenyérért, a politikai jogokért küzdő kubikosok közül heten estek áldozatul a csődör-sortűznek. a gyűlésen mihalik györgy, a kisz békés megyei bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet.

nógrád megyében két ifjúsági esemény zajlott le ezen a napon, pászton a járás parasztfiataljai ünnepi gyűlésen vettek részt, amelynek szónoka ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára volt. - kányás-bányatelepen ugyancsak ribánszki róbert nyitotta meg a fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítását,

a kaposvári kilián györgy ifjúsági házban rendezett emlékünnepségen stier sándor, a kisz somogy megyei bizottságának első titkára méltatta a dicsőséges tanácsköztársaság hőseinek, latinka sándornak, a somogyi direktórium vezetőjének és harcostársainak életét és munkásságát.

salgótarjánban, debrecenben és nyíregyházán az évforduló előestéjén zajlottak le a tanácsköztársaság veteránjainak hagyományos baráti találkozói. az összejöveteleken szeretettel köszöntötték az idős harcosokat, akik felidéztek emlékeiket, a csaknem fél évszázada lezajlott történelmi eseményeket.

egerben az ifjúsági mozgalom „veteránjai”, - a madisz, a szit, az eposz és a dísz egykori vezetői és harcosai - találkoztak, akiket sebestyén jános, a kisz heves megyei bizottságának első titkára köszöntött. - eger fiataljai az évforduló alkalmából kiss lajos, lenin-renddel kitüntetett veteránnal találkoztak, aki a szovjetunió védelmében szerzett érdemeiért részesült a magas kitüntetésben. /mti/

--

19.20/szb

-48-

le 10.12

bb 74. kifizették a 10. heti Lottó*őnyereményt

j-ju 1e la

1968. március 20.

a lottó 10. heti öttalalatos szelvényére a veszprémi vörös október filmszínházban szerdán kifizették a 2.007.198 forintos főnyereményt. stemmer ferenc, a szerencsés nyertes nyereményét egyelőre takarékbetétben helyezte el./mti/

--

bb 75. baranyai fiatalok ünnepi gyűlése szigetvárott

vid/im-j-ju la

1968. március 20.

szerdán szigetvárott, a zrinyi filmszínházban ifjúsági gyűlést rendeztek a tanácsköztársaság kikiáltásának 49. évfordulója alkalmából. a gyűlésre pécsről, komlóról, siklósról, a szigetvári járás községeiből különautóbuszokkal érkeztek a bányász-, munkás-, diák- és parasztfiatalok. az internacionálé hangjai után polon erzsébet, a fatusi fiatalok szavalóversenyének nyertese baranyai ferenc „mert hősök voltak”, című versét adta elő, majd lukács jános, a kisz megyei bizottságának első titkára megnyitójában köszöntötte az ünnepi gyűlésen megjelent gombos ferencet, a vörös hadsereg veterán harcosát. ezután szabó jános a kisz központi bizottságának titkára ünnepi beszédében méltatta a „három forradalmi tavasz”, emlékére rendezett forradalmi ifjúsági napok jelentőségét./mti/

--

bb 76. időjárásjelentés

j-ju la

1968. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. március 20-án, szerdán este:

szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől lassan növekvő felhőzet, legfeljebb a délutáni órákban a dunántúlon néhány helyen futó esővel. élénk, helyenként erős déli-délnyugati szél. a nappali felmelegedés lényegesen nem változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 14-18 fok között./mti/

--

19.25/ju

le

-49-

bb 77. jeanne-marie darré zongoraestje

k ol/hné-Lm zs

1968. március 20.

a hazánkban vendégszereplő jeanne-marie darré szerdán a zeneakadémián adott nagy tetszéssel fogadott önálló estet. műsorán liszt, chopin, prokofjev és schumann művek szerepeltek./mti/

bb 78. a bartók-vonósnégyes a világranglista élén

k ol/j-lm zs

1968. március 20.

a bartók-vonósnégyes a napokban érkezett haza nagy sikerű franciaországi koncertkörutjáról. párizsban két hangversenyen előadták bartók valamennyi vonósnégyesét, ezenkívül felléptek marseilleben, aix-en-provenceban, rennesben, compiègneben és morlaixban is. előzőleg angliában, az nszk-ban és svájcban jártak. a már határainkon túl is nagy népszerűségnek örvendő kvartet életében különösen jelentős állomás volt az angliai koncertkörut. szerepléséről a vezető angol lapok felsőfoku jelzőkkel emlékeztek meg. kritikusaik szerint a magyar együttes a világranglista élén áll, tagjainak - komlós péternek, devich sándornak, németh gézának és botvay károlynak - a teljesítménye egyenértékű volt a világhírű, beérkezett művészek produkciójával.

a bartók-kvartett tagjainak tiszteletére szerdán a muosz székházban összejövettel rendezett a nemzetközi koncertigazgatóság. varga istván igazgató méltatta az együttes művészi munkásságát, s külön kiemelte tagjainak példaadó művészi-emberi magatartását. a bartók-vonósnégyes tagjai az újságírók kérdéseire válaszolva többek között elmondották, hogy vasárnap jugoszláviai koncertköruttra utaznak, s a tervek szerint még az idén nyáron egyhónapos dél-amerikai turnén vesznek részt.

a találkozó az együttes rövid hangversenyével zárult, amelyen a művészek haydn egy kamaraművét és bartók 3. vonósnégyesét tolmácsolták./mti/

20.22/szb

-50-

bb 79. bernarda háza - a prágai nemzeti színház nagy sikerű vendégjátéka budapesten

t fe/j-lm la

1968. március 20.

a prágai nemzeti színház budapesten vendégszereplő prózai együttese szerdán este a nagy spanyol költőnek, garcia lorcának bernarda háza című háromfelvonásos tragédiáját mutatta be. a nagy sikerű előadást alfréd radok érdemes művész rendezte, a díszlet josef svoboda érdemes művész alkotása. bernardát vlasta fabianová, anyját jirina sejbálová, la ponciát dana medrická s a szolgálatot marie vásová érdemes művészek alakították. a közönség - soraiban a közélet és a művész-világ számos ismert képviselőjével - színni nem akaró tapsban részesítette a kiváló együttest.

az előadás után a művelődésügyi minisztérium színházi főosztálya a vendégegyüttes tiszteletére fogadást adott a fészek művészklubban./mti/

bb 80. ülést tartott a budapesti képviselőcsoport

t pr/j-lm sr

1968. március 20.

szerdán a hazafias népfront belgrád rakparti klubjában ülést tartott a képviselők országgyűlési budapesti csoportja. vida miklós, a képviselőcsoport vezetője tájékoztatót az országgyűlés következő ülészakának előkészületeiről, majd dr. patkós lajos, a fővárosi bíróság vezetője szólt a bíróság munkájáról. egyebek között hangsúlyozta, hogy budapest közbiztonsága szilárd, a bűnözés a fővárosban nem emelkedik, sőt egyes bűncselekmény-kategóriákban csökken. egyre kevesebb esetben kell eljárnia a fővárosi bíróságnak különösen nagy kárt okozó gazdasági bűncselekmények ügyében. a következőkben kiemelte, hogy a javulás nem töretlen és egyértelmű, emelkedik például a közlekedési veszélyeztetési bűncselekmények száma, 1964-től 1967-ig az ilyen cselekmények miatt elítéltek száma a kétszeresére nőtt, s növekedést mutat a deviza-gazdálkodást sértő büntettek miatt elítéltek száma. 1967-ben például csaknem 700 ilyen esetben kellett ítéletet hozniuk a bíróságoknak.

a fővárosi bíróság vezetője a következőkben a fiatalok bűnözésével kapcsolatos ítélkezési gyakorlatról szólt. elmondotta, hogy sajnálatos módon a fővárosi bíróságok által elítéltek 10 százaléka fiatal korú, s ez a szám még bizonyos emelkedést is mutat. ez azzal is magyarázható, hogy az 1950-es évek demográfiai hullámában születettek 1965-66-ban elérték a büntetőjogi vétőképességet. hangsúlyozta, hogy a fiatalok között szemben a büntetőtörvénykönyv. igen humanusan, elsősorban nevelő jellegű intézkedést ír elő. biztató tény, hogy a visszaeső, bűnismétlő fiatalok száma csökken.

/tolyt.köv./
20.30/lm

- 51 -

bb 80. /ülést tartott ... 1. folyt./-lm

tájékoztatójának második részében dr. patkós Lajos a főváros bíróságai elé kerülő polgári vitákról, családjogi perekről - ezek között a polgári peres ügyeknek mintegy egyötödét kitevő házassági bontóperekről beszélt. végzetül megemlítette, hogy a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetése mélyrehatóan érinti a polgári jogalkalmazás területét. így megszűntek különböző jogszabályi kötöttségek, s újak léptek hatályba, amelyek egész jogágazatok tételes jogi anyagának kicserélődésére vezettek.

ezután dr. götz jános fővárosi főügyész tájékoztatta a képviselőket a főügyészség munkájáról. elmondotta: rendszeresen és következetesen figyelemmel kísérik, a törvényes előírások, jogszabályok rendelkezéseinek betartását. a vizsgálatok tapasztalatait összegezve megemlítette, hogy az államigazgatási szerveknél tartott felmérések azt igazolják, most van kialakulóban az elmúlt évben hatályba lépett új jogszabály értelmezési gyakorlat. a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben folytatott munkavédelmi vizsgálatok elsősorban a baleseti kártérítési rendelkezések végrehajtása terén tártak fel hiányosságokat. kiemelte, hogy gyakori még a késedelmes ügyintézés is.

a következőkben arról beszélt, hogy az ügyészség a fontosabb percsoportokban tartott törvényességi vizsgálatokkal is segítette az egységes törvénykezési gyakorlat kialakulását. részletesen szólt arról, hogy a fővárosi büntetés az elkövetők számát tekintve az utóbbi három évben lassú csökkenést mutat, s ugyanígy alakul a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett cselekmények száma is.

befejezésül kiemelte, hogy a párt és a kormány jogpolitikai határozata is egyik legfontosabb feladatként említi a büncselekmények megelőzésének munkáját. olyan feladat ez - mondotta -, amely az egész társadalom összefogását igényli./mti/

--

20.30/lm

- 52 -

- v e g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 150-680, 350-360.

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 21.

bb 1. fizetésből, nyereségrészesedésből, társadalmi munkaakciókból gyűlnek a százezrek a vietnami nép megsegítésére

ő vid-di/gk-lm zs

1968. március 21.

országszerte sokasodnak a felajánlások és újabb százezrek gyűlnek össze a szabadságát, függetlenségét, a társadalmi haladás ügyét védelmező hős vietnami nép megsegítésére. a városokból érkező hírek tanúsága szerint az imperialista agresszorok ellen küzdő hazafiak nagyszerű helytállásának újabb példái és a dél-vietnami szabadságharcosok minden eddiginél nagyobb arányu sikerei arra buzdították a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselőit, hogy megtetézzék eddigi adományukat, s még nagyobb részt vállaljanak a háború okozta károk enyhítéséből.

budapesten az alumíniumipari tervező vállalat dolgozói elhatározták, hogy egynapi munkabérükkel, körülbelül 40 ezer forinttal járulnak hozzá a jó ügytámogatásához. a csőszerezőipari vállalat műszaki szakemberei és munkásai múlt évi nyereségrészesedésük két százalékáról, több mint 90 ezer forintról mondtak le, s ezzel gyarapítják a szolidaritási csekkszámlát. az ikarus székesfehérvári gyáregységében négyórás vietnami műszakokat tartanak, s az ezért kapott munkabérrel, illetve az adminisztratív dolgozók és a műszakiak félnapi keresetükkel, összesen mintegy 30 ezer forinttal segítik a vietnami népet.

a szolidaritás szép példájával csatlakoztak a kisz ,,transzistor-akciójához,, a dorogi szénmedence bányászai. úgy döntöttek, hogy egyórás munkabérükkel, egyúttal 200 rádió árát járulnak hozzá vietnami testvéreik gondjainak enyhítéséhez. szabotcsban is nagy visszhangot váltott ki a kisz felhívása, s az ifjusági szövetség kisebb alapszervezetei egy-egy, a nagyobbak két-három műsorvevő árát csatlakoztak az akcióhoz.

/folyt.köv./

- 1 -